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Înființarea unei tipografii notariale.
Deja la congresul notarilor din anul 1921 

s’a discutat ca o necesitate iminentă problema 
inființărei unei tipografii notariale.

Drept aceea, adunarea generală a Uniunei 
Notarilor Comunali din România, ca o urmare 
firească a acestei necesități a hotărît definitiv 
la 1 Noemvrie 1924 înființarea tipografiei, care 
va avea menirea să provadă comunele cu toate 
imprimatele și rechisitele de scris necesare cu 
un preț mult mai convenabil, ca oricare altă 
tipografie din țară.

Tipografia, care va fi împreunată cu librărie, 
compactorie și papetărie va fi una dintre cele 
mai moderne tipografii și are de scop, ca pe 
lângă liferarea cu preț redus a orice fel de 
lucrări, să participe la unificarea administrației 
române, dând imprimate unitare, compuse de 
o comisie specială și aprobate de Ministerul 
Internelor, întregei administrații românești.

Capitalul social va fi de lei 5,000 000 împărțit 
în 10 000 acțiuni â 50D lei.

Intențiunea noastră e, ca toate acțiunile să 
se subscrie numai de notari și subnotari 
precum și de toate comunele noastre, și ca 
tipografia să formeze proprietatea lor exclusivă.

Intrecât notarii nu ar sprijini îndeajuns 
aceasta acțiune, — vom fi siliți să recurgem și 
la capital strein, care la nici un caz nu ar 
promova intențiunile, pe cari le urmărim, pentrucă 

scopul nostru este, ca din primele venituri ale 
tipografiei — după amortizarea capitalului social, 
să ridicăm și să susținem Căminul, (unul ori 
mai multe) unde să fie găzduiți toți copiii de 
notari și subnotari, cari urmează vre-un liceu 
sau vre-o facultate oare-care a Universității, dând 
astfel posibilitatea, ca fiecare notar și subnotar 
să-și crească copiii corespunzător stării lor sociale.

Apelăm deci din nou la inimele tuturor 
notarilor și subnotarilor, ca să facă propagandă 
pentru acest scop, încă înainte de lansarea 
prospectului de emisiune, care va urma în 
câteva zile.

Dacă după cum sperăm, fiecare notar și 
subnotar dintre cei pe cari îi avem î-și va ținea 
de datorință să subscrie numai două acțiuni, 
capitalul social va fi suprasemnat.

Tipografia î-și va începe activitatea cu 1 
Octombrie 1925.

In consecință Vă rog domnilor notari, să 
binevoiți a incasa dela comunele Dv. banii votați 
pentru tipografia comunală și a-i trimite ori la 
Banca Centrală din Cluj, ori la Banca Albina 
din Lugoj, iar’ pe noi să ne încunoștințați spre 
a complecta evidența noastră.

Lugoj, la 15 A rilie 1925

Alexandru Buha.
președintele Uniunei Gen. a Notarilor.



C4>Î¥TKIBUS1U
pentru Căminul copiilor de notari: pentru tipografia comunală

Lei Lei
Votat până la 51 Aprilie 1925 _ ... 447892 Votat dână la 15 Aprilie 1925 _ — 191 900
Monoștur ... ' 500 Monoștur ... _ --- 5C0
Santian _. ... . 500 Santian _ _ _ 500
Sânpetru 1000 Sânpetru ... _ 500
Hitias 500 Hitias _ 500
Racovița 500 Racovița .... 500

Total 450 892 Total 194.400

Dlor Notari! Binevoiți a trimite bani votaț ori cum până în 8 zile
Băncii „Albina“ în Lugoj.

Manipularea și încasarea impozitelor Statului.
Înainte de a se aplica și introduce legea pentru 

unificarea contribuțiunilor directe și pentru inființarea 
impozitului pe venitul global, Ministerul de Finanțe a 
sporit numărul perceptoratelor în Ardeal și Banat la 
de două ori atâtea, câte au fost în trecut, pentru aceea, ca 
să se poată mai ușor și mai repede incasa impozitele 
și taxele statului în cari se cuprind și cotele adiționale 
județelor și a comunelor.

La aceste percepții fiind inființate repede, fără 
publicarea concursului pentru ocuparea posturilor noui, 
s’au aplicat mulți oameni de toate categoriile fără pregă
tire, fără practică, numai ca să fie posturile ocupate și 
să se pună în aplicai e procedura nouă.

S’a putut vedea imediat, că fără notarii comunali 
și cercuali, — acăror atribuție principală a fost recen- 
zământul contribuabililor și obiectelor impozabile, face
rea impunierilor și incasarea impozitelor de stat, județ 
și comună conform legilor și sistemurui de atunci, — 
nu se poate face mult.

Notarii din Ardeal și Banat cu pregătirea lor, 
superioară ori cărui perceptor de stat ar fi înțeles și 
aplicat foarte bine legea nouă financiară, însă au fost 
înlăturați spre ași vedea de atiibuțiunile lor în legătură 
cu administrația comunală, rămânând, ca impozitele să 
fie manipulate și incasate de perceptorii de stat.

Neputându-se însă găsi personal suficient și co
respunzător nici pentru perceptoratele sporite, de cum 
să se mai numească câte un perceptor cu personalul 
recerut, la fie care notariat, Ministerul de Finanțe a 

găsit de bine să ordeneze, ca impozitele să se ma
nipuleze și incaseze de către notarii comunali și cercuali, 
punându-le în vedere o plată de 300 lei iun. r pentru 

'acest serviciu, cu începere dela 1 Septemvrie 1923, 
aceasta pentru încurajarea lor

Notarii noștrii, ca și în trecut, au incasat și acum 
impozitele, dând tot concursul pentru a se ajunge scopul, 
însă plată de 300 lei lunar a rămas și azi numai pe 
hârtie

Ne sosesc zilnic plângeri dela notari, că cheltuesc 
câte 2000—3000 lei și chiar și mai mult anual cu 
încasările impozitelor plătind din salarul lor minimal 
agenții de urmărire.

Manipularea dărilor pe lângă sistemul de astăzi 
este cu mult mai grea și mai complicată, decât în trecut. 
Pe cât s’a simplificat lucrul prin impunerea pe 5 ani, 
(impozitul agricol și pe clădiri) — mutațiile cadastrale 
abia luându-se în seamă, — pe atâta s’a complicat și 
sporit prin introducerea diferitelor registre, jurnale, 
chitanțe și prin vărsările lunare Ia perceptoratelele de 
circumscripție, ori este ceva de vărsat, ori nu.

S’a ordonat, că -fie care notar odată pe lună, la 
termenul fixat, să vie la verificare, fie că are, fie 
că nu are incasări, pentrucă numai astfel se poate 
exercita controlul necesar, apoi ca să aducă cu sine

1. registrele chitanța stat dela ultima vărsare;
2. registrele bilete și certificate de liberă circulație ;
3. registrele recapitulativ;
4. rolul;
5. borderouri pentru : taxa consumației și debitele 

indirecte, timbru proporțional 1% cereale, cifra aface
rilor. lux, salar și multe altele.

Nici un notar nu este primit la vărsare, dacă nu 
aduce cu sine cele de sus.

Verificarea acestor registre trebue făcută minuțios 
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adică: se va confrunta registrul chitanță cu registrul re
capitulativ spre a se constata dacă s'a operat fiecare 
incasare pe fonduri și exerciții, și dacă consună suma 
totală cu declarația de vărsare.

Se va confronta fiecare chitanța, notată pe biletul 
ori certificatul de libera circulație, cu chitanța din re- 
gi-trul de chitanțe.

Borderourile deasemtnea se vor verifca cu regi
strul recapitulativ.

Bonurile pentru plata I. O. V. să fie certificate de 
Primărie, deasemenea ș: bonurile de pensie.

b’a ordonat că notarii sunt datori a lua măsuri, 
ca organele de control să poată face inspecție și veri
ficarea casei ori de câte ori vin in comună, fără a 
se ținea seamă de împrejurarea că cheia este la casier 
și ateasta nu este în permanență în comună. Dacă 
aceas’a pleacă, cheia trebue să o lase ori la familie, ori 
-se.predee numerarul și actele cu proces verbal în re
gulă notarului. Este o dispoziție contrarie legii comu
nale și statutului organic comunal de azi.

. Notarul este controlorul casieriei, cheia nu se 
poate lașa la el, iar casierul fiind un simplu țăran, nu 
poate sta zilnic la Primărie, pentru un salar anual 

de 500 lei.
De aceea dacă vine controlorul Statului să constate 

sunt ori nu bani incasați în cassă, se poate chema 
casierul acasă ori de unde e dus. și poate sta la dis
poziție.

Și dacă ne gândim și la multele registre, jurnale 
și chitanțere pentru taxele comunale de circa 60 feluri, 
atunci nu se poate vorbi de simplificarea fostului sistem 
vechi din Ardeal și Banat.

Am cerut menținerea aruncului. comunal, care era 
drept și cu care s’au acoperit toate cheltuielile comu
nelor. Nu s’a primit.

Am cerut introducerea din nou a sistemului cu 
carnete de dare, sistându-se chitanțelemulte Nu s’a 
primit!

Cu taxele comande admise de legea maximului nu 
putem acoperi cheltuielile comunale nici pe a 10 parte, 
pecănd impozitul suplimentar comunal, practicat în 
trecut fiind stabilit în procente, fixate pe măsura nece
sității, dădea comunelor posibilitatea să facă față tutu
ror nevoilor locale.

Comunele sunt obligate a susține percepțiile Sta
tului, să zidească școli, a suporta cheltuielile toate cu 
organizarea învățământului primar, a susține guarzii, a 
plăti chiriile pentru localurile posturilor și secțiilor de 
jandarmi însă nimeni nu se întreabă: de unde?

Art 118 din legea contnbuțiunile directe cât și 
doctrina acestui articol-zice că:

„Introducerea carnetelor de contribuțiuni este o 
inovațiune în legislația noastră fiscală. Aceste 
carnete aratând contribuabilului zilnic sitiiațiunea 
sa fața de fisc, îl va feri de amenzi și întârzieri 
în plata. In acelaș timp putând servi șî ca act de 
identitate vor fi folositoare contribuabilului, iar 
pentru fisc vor constitui un mijloc serios de control." 
Totuși carnetele n’au fost întrodu-se.

La cererea Uniunei Generală a Notarilor comunali 
de a se permite introducerea carnetelor de dare în locul 
ch tanțelor și în locul chitanțerului cu cotor, d-1 Ministru 
de finanțe cu ordinul său No. 198686/1924 din- 24 
Septembre 1924 ne a încunoștihțat, ca e în curs tipă
rirea carnetelor oficiale, singurale cari vor face dovada 
pentru plata dărilor în schimbul chitanței, însă până in 
prezent nu s’au pus în aplicare.

Credem și de asta dată, ca se va îndrepta lucru
rile însă până atunci avem de lucrat în baza ordonan
țelor existente

Lugoj, la 20 Aprilie 1925.

Alexandru Buha, 
președintele Uniunei Gen 

a Notarilor.

Instrucțiuni pentru incassarea impozitelor și taxelor 
comunale.

Dl Ilie I. Florescu administratorul financiar al jud. 
Caraș-Severin a elaborat pe seama personalului fiscal și 
notarilor din acest județ Instrucțiunile de mai jos că
rora le facem loc, conținând indicațiuni pratice ce pot 
servi tuturor notarilor la intensificarea lucrărilor împre
unate cu incassarea impozitelor de tot felul:

Este necesar să cunoștem atribuțiunile cele mai 
elementare atât în ceea ce privește lucrările de contabi

litate, cât mai ales modul cum se fac, încasările dife
ritelor venituri directe sau indirecte ale Statului

Nu este destul a pune suma în cassă, trebue să 
cunoștem toate regulele, trebue să știm destinația budge- 
tară a acestor venituri și că după încasarea sumelor 
trebuește săi operăm în anumite registre și in fine trebue 
să știm ce este debit și' ce este credit.

Pentru cei hotărîți la muncă și cei convinși, că în 



această țară toți trebue să lucrăm uniform și conform 
O’ganizațiunei financiare a Statului Român, aflăm de 
bine să dăm mai jos instrucțiuni de felul de urmat.

Toți funcționarii suntem datori să muncim cât mai 
mult în folosul instituției care ne plătește, acei cari suntem 
Români trebue să dăm în primul rând exemplu de 
muncă și de jertfă chiar, fiindcă este o mare datorie 
pentru noi să ținem prestigiul și viața țărei, căci ce vor 
zice sau cum ne vor judeca acei cătățeni români, însă 
de altă naționalitate, cărora le cerem să fie buni și loiali 
funcționari față de Țara care-i plătește și unde să hră
nesc, dacă tocmai noi Românii vom da exemplu de 
desinteresare și de lipsă de sentimente patriotice și 
naționale ca buni fii ai României

In primul rând începem a da norma de urmat 
chiar dela felul cum trebuește procedat la incasări.

Un perceptor fiscal are pe lângă comuna de reșe
dință în care trebue să incaseze toate veniturile Statului 
și județului, mai mulți notari cercuali sau comunali.

La reședința percepției nu se va mai lucra de cât 
cu un singur registru de chitanțe sau dacă sunt per
cepții mai grele se va putea lucra, numai cu autorizația 
administrației financiare, cu două volume, unul având 
numerjle soț, iar altul fără soț adică (1, 3, 5, 7, 9, 11 
etc.) (2, 4, 6, 8, 10, 12 etc.) iar pentru ambulanți și 
cifra afacerilor în zilele de târg vor putea avea un 
volum separat, dar pe care se va aplica atât pe cotor, 
cât și pe vârf cuvântul Ambulant și cu care se va lucra 
numai în târguri, iar timpul când registrele sunt la 
vărsare va rămâne pentru incasări la percepție — obligat 
fiind perceptorul a face venit imediat în registrul de 
stabili (soț sau fără soț) anexând chitanța din registrul 
de ambulanți și unde va adresa un proces veibal con
statator anexând chitanța din registrul de stabili.

Procesul va fi astfel dresat:
„Subsemnatul .... perceptor fiscal verificând în

casările cu acest registru am constatat că cu chitanțele 
No ... până la . . s’a încasat suma de Lei . . . care 
s’a făcut venit în registrele de stabili sub chitanța 
No ... din . . . aci anexată ...

Perceptor ...
Notarii vor avea câte un registru chitanțier pentru 

fiecare comună.
In ceea ce privește registrele recapitulative ele vor 

fi împărțite pe comune și exerciții (debit și credit) la 
reședință, iar în ceea ce priveș e notariatele ele vor avea 
numai pentru credite recapitulative pe exerciții și comune,

Notarii primesc registrele numai prin perceptorii 
de cari depind și unde fac vărsările, și vor avea de 
fiecare comună câte un registru de chitanța.

Ori ce registru de chitanțe primit de percepție de 
la Administrație trebue să fie imediat numărit la file și 
dacă este complect îl puneți în lucru, după ce va fi 
stampilat și cu stampila percepției, jumătate pe cotor 
și jumătate pe chitanță lângă sigilul pus de Administrație.

La finele registrului se va pune data și semna, că filele 
sunt complecte.

Pe coperta din față se scrie: Comuna . . . 
volumul . . . anul ...

Dacă registrul are file lipsă, trebue restituit ime
diat Administrației împreună cu un proces verbal dresat, 
semnat și de acei, cari au fost martori la primirea re
gistrului și numărarea filelor.

După ce se pune în lucru registrul de chitanțe, 
se va avea deosebită grije ca chitanțele emise să fie 
complectate atât la vârf cât și la cotor cu toate datele, 
adică: Data, Județul, Volumul numele notariatului sau 
numărul percepției, de la cine s’a încasat suma, comuna, 
numărul rolului, sau dacă este debit de veri un venit 
indirect se va arăta numărul ordinului de debitare al 
Administrației financiare, iar dacă se depune suma de 
bună voe se va scrie: făiă debit. Acolo unde se scrie 
„în contul datoriei sale pe . . .“ se va complecta ne
apărat cu timpul pentru care se plătește adică, pe anul 
1925, ori pe trimestrul ianuar, April 1925, sau pe luna 
Decembrie 1924.

Este riguros interzis a se scrie lunile în cifre, fie 
romane, fie arabe, ci numai în litere: Ex. pe luna 
IV/925 nu mai e permis căci exact este luna Aprilie 
1925.

In corpul chitanței se vor scrie fondurile, iar totalul 
general se va certifica în litere și se va semna odată 
cu vârful și cotorul chitanței negreșit

Tot ce este scris în Chitanță trebue să fie cuprins 
și în cotor, iar pe semnătura din vârf, care se dă con
tribuabilului, se va pune în totdeauna și sigilul

Numerotarea chitanțelor începe cu No. 1 de la 
începutul anului și continuă până la finele anului, când 
se închid scriptele, așa că până la 31 Decembrie nu
mărul curent poate ajunge cât de mare.

Se atrage în deosebi atențiunea, că ori ce agent 
încasator de venituri ale Statului, județelor și comune
lor este obligat, ca pentru ori ce sumă încasată să dea 
chitanță din registrele primite de la Administrația fi
nanciară prin percepția fiscală, fiind cu totul interzis a 
se da chitanțe scrise cu mâna.

Semnătura trebue să fie citeață. Nu poate 
incasa cu registrele de chitanțe și nu poate semna altul 
de cât perceptorul sau personalul confirmat de Admi
nistrație pe a sa răspundere sau notarul cercual sau 
comunal.

Când e vorba de o încasare de taxă de fond 
comunal de vin, se va scrie în chitanță numărul litrilor 
taxate și numărul biletului de liberă circulație eliberat, 
iar in bilet se va scrie numărul chitanței. In chitanță 
se va incasa și imposilul pe cifra afacerilor la valoarea 
vinului vândut plus taxele, cari cad în sarcina cumpă
rătorului.

Dacă se taxează rachiu procedarea este la fel; 
însă când rachiul are tărie de peste 30 grade, se va 
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arăta pe lăngă numărul litrelor și tăria cum și câte 
grade și perceperea taxelor se va face astfel:

Taxa de consumație Lei . . .
„ „ producție . .

Imp. cifra afacerilor „ . . .
și se atrage atențiunea că calcularea trebuește făcută 
exact și taxele ce se incasează să fie cele legale.

Dacă se incasează timbru proporțional B'o la 
cereale sau derivate, se va libera chitanța întotdeauna 
pe numele vânzătorului, fiindcă taxa se incasează ori 
de câte ori se vinde și de către acel care vinde După 
numele vânzătorului veți scrie comuna, cantitatea și 
felul productelor vândute, prețul vânzărei, comuna unde 
se transportă și numele cumpărătorului. Odată cu chitanța 
trebue liberat neapărat și un certificat pe timbru de 
2 lei.

In fiecare seară, sumele incasate cu registrele de 
chitanțe se adună chitanță cu chitanță reportându-se 
totalul din filă în filă, iar la finele zilei se va face to
talul zilei. Dela prima zi de incasare fie la începutul 
anului financiar, fie după ultima vărsare totalul zilei se 
aduce la totalul zilei a doua, cu care face un total ge
neral, care se aduce la totalul zilei a 3-a și așa până 
la vărsare când aveți totalul general incasat pentru 
vărsare.

Adiționarea zilnică a sumelor incasate se face ast
fel ca și cum sTar fi început operația, fără a începe cu 
totalul de eri cu care face total general.

Procedura este astfel:

1 Ianuarie 1925.
Chit. No. 1 încasat Lei 80

» 2 „ „ 30
3n *■'  n n 60
4 80

Totalul zilei Lei 250

2 Ianuarie 1925.
Chit. No. 5 incasat Lei 160

w » 6 n »» 150
»> 7» 1 n » 40

Totalul zilei Lei 350
Report „ 250

Total general Lei 600

3 Ianuarie 1925
Chit. No. .8 incasat Lei 360

» „ 9 „ 16.)
» „ 10 „ 40

Totalul zilei Lei 560
Report „ 600

Total general Lei 1160

și așa mai departe.
După fiecare vărsare se aduce totalul vărsărilor 

precedente, așa că la finele anului avem sumele incasate 
zilnic, de la o vărsare ia alta și totalul încasărilor de 

la începutul anului până la data când vă trebue, întru 
cât ori cine poate vedea că procedând așa vom avea:

1. Totalul zilei, 2. Totalul precedent, 3 Totalul 
de vărsat, 4 Totalul vărsărilor precedente și 5. Totalul 
general incasat.

In registrul recapitulativ după ce se va trece zilnic 
chitanță cu chitanță pe fonduri și exerciții sumele in
casate, totalul nu se va face pe zile, ci de la o vărsare 
la alta, însă sumele trebuesc adiționate din pagină în 
pagină și reporturile de asemenea. La prima vărsare 
totalul va fi unul La a doua vărsare însă, după totalul 
de vărsat, se va raporta și totalul vărsărilor trecute pe 
fonduri, se va aduna și va fi astfel: 1 Totalul de 
vărsat, 2 Totalul vărsărilor precedente, 3. Totalul 
general, care adunat fond cu fond trebue să dea exact 
totalul general din registrele de chitanțe. La a 3-a văr
sare, după totalul de vărsat se va trece totalul general 
din luna trecu'ă și adunăm, va fi noul total general.

In caz că sunt mai multe exerciții, se va aduce 
raporturile în felul arătat mai sus, însă totalul general 
egal cu cel din registrele de chitanțe va fi acel care va 
rezulta din adiționarea totalurilor exercițiilor din registrul 
recapitulativ.

Având registrul recapitulativ ținut astfel, nu avem 
altceva, de cât jurnalul de cassă și în orice timp putem 
da ori ce situație, care ni se va cere, fiind că dacă 
scădem aceste sume din totalul debitului, avem imediat 
rămășița și pe fonduri și total.

In acest fel nu este greu și la inspecție se poate 
face situația foarte ușor, fără a depune muncă de ore 
întregi prin adunarea tuturor totalurilor pe fonduri și 
vărsări.

Prin urmare în fiecare seară, sumele incasate cu 
registrul de chitanțe trebuesc negreșit operate în regi
strul recapitulativ, în rol la partida fiecărui contribuabil 
precum și în registrele ori listele pentru debite indirecte,, 
și se știe că este cea mai mare rușine pentru un per
ceptor când este înfruntat de contribuabil că a plătit 
suma ce i se cere, dovedind cu chitanța și prin urmare 
face duble încasări deci fapt incorect.

La notariate, de oarece un registru recapitulativ 
este suficient, tot în el se va trece și. numele din debitele 
indirecte date spre incasare și tot acolo se va descărca 
cu numărul și data chitanței de incasare Pentru uni
formitate e bine, ca la finele registrelor recapitulative 
(ultimile 5 sau 10 foi) să se intituleze de notar întocmai 
după registrul de indirecte al percepțiilor ca să poată 
opera și scăderile, precum și numărul rapoartelor pen
tru insolvabili. In ceea ce privește registrele recapitulative 
de .debite cât și de credit (incasări) din directe la per
cepții este bine din toate punctele de vedere, ca să fie 
ținute pe comune cu o recapitulație generală la fine și 
tot așa ar trebui și pentru cel de indirecte și pentru 
ca să fie uniformitate se va proceda de toți astfel:

La percepția de reședință în registrele recapitula
tive fiecare comună va avea câte 2—5 file (după iri- 



portanță) atât la debit cât și la credit și impărțite pe 
exerciții, și în care se va trece la debit toate sumele 
debitate ce privesc comuna, iar la credit tot ce se in- 
casează cu registrul acelei comune de notari, aceasta 
pentru contribuțiuni directe.

Este interzis ca perceptorul să încaseze contribuțiuni 
directe pentru comunele unde are notari, cu registrul 
chitanței de la reședință, întrucât se fac mari încurcături, 
așa că în această privință rămânem înțeleși că contri- 
buțiiinile directe inscrise în roluri, se încasează numai 
cu registrul de chitanțe al comunei respective.

In privința indirectelor se va ține registrul de 
debite nominal pe comune, iar în registrul recapitulativ 
se va trece tot la comuna de reședință putând incasa 
atât perceptorul cu registrul de chitanțe al percepției 
cât și notarul de la comuna respectivă, însă în cazul 
că veri un contribuabil achită o sumă la percepții, și 
dacă aceea sumă a fost dată spre încasare și notarului, 
trebue ca perceptorul să anunțe imediat pe notar și în 
acelaș timp să conteze în registrul de indirecte la nu
mele contribuabilului chitanța de încasare, cum de altfel 
și la vărsările notarilor, perceptorii trebue să conteze 
cu numărul chitanței cu care aceștia au incasat dela 
diferiți contribuabili veniturile indirecte din comu
nele lor.

Aceasta în ceea ce privește comunele notariatelor, 
acum în privința comunei de reședință a Percepț ei.

Pentru comuna de reședință vom avea un registru 
recapitulativ separat unde încasările vor fi trecute chi
tanță cu chitanță zilnic, atât din registrele stabile cât și 
din ambulanți.

Se atrage atențiunea, că percepțiile vor incasa toate 
sumele mumai cu un singur registru de chitanțe de 
stabili și numai cu autorizația administrației scrisă vor 
avea două volume soț și fără soț și osebit după cum 
am arătat mai sus un registru de ambulanți. (— Notarii 
vor lucra numai cu un registru de chitanțe de fiecare 
comună

Se înțelege aceasta pentru întreaga percepție adecă 
încasările în comuna de reședință primirile de la notari 
cănd fac vărsările prin urmare nu trebue un registru 
separat pentru dările vechi ca până acum

La operația încasările în registrul recapitulativ se 
va avea următoarea procedare :

Tot ce s’a vărsat de notari, operarea se va face 
în registrul recapitulativ la partida comunei pentru care 
notarul face vărsarea, plus la recapitulația generală de 
la finele registrului pe fonduri și exerciții, dar la co
muna de reședință se va trece număru’ chitanței se va 
inscria sumele, iar în locul acestor sume scrise (vezi 
comuna . . . pagina . . . recapitulativ voi . . .).

Cu incasările de ambulanți trebue format un re
capitulativ separat, cu care se va procede astfel:

Se va trece ca și pentru celelalte încasări și pen
tru fiecare vărsare în registrul de stabili se va totaliza, 
aduce reportul și lipi la fiecare total chitanța din registrul 

de stabili, prin urmare nici un amestec cu recapitulativul 
de stabili, în care se operează numai chitanța cu care 
s’a vărsat incasările ambulante.

încasările cari se fac la comuna de reședință cu 
registrul de chitanțe, cari servesc și pentru primirea 
vărsărilor de la notari, se vor opera în registrul reca
pitulativ nominal, pe fonduri și exerciții.

Pentru ca să se. poată vedea dacă s’a făcu*  des
cărcarea (contarea) în rol și operația în recapitulativ, 
funcționarul care face lucrarea, va proceda astfel: pen
tru contare în rol va zice cu creionul roșu pe cotorul 
chitanței:

„Descărcat rol No. ... și pune semnătură pe 
scurt" iar cel care operează în recapitulativ:

Dări vechi Lei . . .
ex. 1923 „ . . .
ex 1924 ,, ...
ex. 1925 ,, ... semnând

Total Lei ...
și cu aceasta operație se verifică din nou adiționarea. 
Așa că totul merge controlat și la curent.

Cu această operațiune vom avea :
Fiecare comună operată cu incasările ei odată la 

partida comunei și a doua oară la recapitulația generală 
de la finele registrului, numai în sumă totală pe fonduri, 
căci, pe chitanțe se găsește operat la Notar. Așa că.la 
comuna de reședință avem operate chitanță cu chitanță, 
incasările din acea comună inclusiv chitanța cu care 
se face venit incasările cu registrul de ambulanți și deci 
afară de: c) sumele vărsate de notari cari se operează 
Ia comuna respectivă conform normelor de mai sus.

Sunt prin urmare incasările perceptorului deosebite 
de incasările notarilor.

Pentru vărsare la finele primei luni a anului, când 
se face totalul de vărsare, acest total se va trece și la 
partida generală de la finele registrului după celelalte 
comune, — se va aduna toate totalurtle și se va face 
prin urmare totalul de vărsat pentru întreaga percepție.

In a 2-a lună, atât la fiecare comună, cât și la 
partidă generală, se va scrie de desuptul totalului 
sumei de vărsat și totalul precedent, făcându-se totalul 
general.

Cu alte cuvinte incasările pentru fiecare comună 
din circumscripție trebue operate la partida comunei 
pe suma totală ce s’a vărsat lunar dar pe fonduri și 
exercit', cu totalul precedent și totalul general, iar la 
comuna de reședință incasările chitanță cu chitanță de 
asemenea cu totalul de vărsat, precedent și general, în 
plus și o recapitulație generală la finele registrului, care 
cuprinde lunar totalul de vărsat al fiecărei comuni in
clusiv comuna de reședință in sumă totală pe fonduri, 
căci pe exerciții avem la fiecare în parte, după care 
perceptorii fac și declarațiile de vărsare pe casse și 
fonduri.

De asemeni, după totalul de vărsat, se trece totalul 
general al vărsărilor precedente și adunate din totalul 
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general al Încasărilor până la închiderea anuală, când 
se fac conturile de gestiune.

Este bine să știm, că notarii nu vor avea de cât 
deșpoerea în recapitulativ a chitanțelor pe fonduri șî 
exerciții și o recapitulație generală după care fac văr
sările și pe cari se vor aranja în așa fel ca să le facă 
neapărat lunar. La debitări se va opera fiecare sumă 
dată. în debit pentru directe la fiecare comună, iar 
pentru indirecte numai la comuna oe reședință, scăzân 
du-se la acestea din urmă la finele anului incasările 
din toată circumscripț a.

Și pentru debite se va face o recapitulație gene
rală pentru a avea șt debitul general, cum sunt și în
casările generale.

Dările directe se vor opera și în rol după state'e 
de adaos și scăderi.

Așa că pentru a da situația unei comuni, se ia 
debitul din registrul recapitulativ de la partida comunei, 
din el se scad totalul încasărilor din partea creditului 
de la. comuna respectivă și se află rămășița.

Iar dacă ne trebue situația pentru întreaga circum
scripție, operațiunea se face cu totalul general al re- 
capitulației generale de la debit și credit.

Dar pentru a avea situaț'a rămășiței exactă trebue 
să ne debităm cu incasările fără debit, despre care vom 
da explicațiuni mai jos. Perceptorii nu au voe să țină 
în cassă sume mari, ci sunt obligați să le depună la 
administrație ori de câte ori trece suma peste 50.000— 
100 000 lei și în acest scop controlorii și agenții de 
constatare au toată răspunderea materială și morală 
pentru lipsă de supraveghere și executare,

Să zicem că la începerea anului financiar 1925 și 
până la 30 Iunie 1925 data inchiderei exercițiului vechi, 
tot ce a rămas nelichidat din debitul din contribuțiuni 
directe af anului 1924, și toate rămășițele la exercițiile 
respective, adecă dări vechi și 1923, cum și cele pe 
1925 la exercițiul 1925, așa că până la 30 Iunie 1925 
vom lucra pe exerciții, vedeți dar, că pentru Stat și 
pentru ușurința noastră e nevoe să lichidăm odată toate 
rămășițele vechi, întru cât ne este mai ușor atât la în
casări și atât nouă cât și contribuabililor cu calcularea 
dobânzilor.

Așa dar când se încasează dările directe se va 
trece în chitanțe (cotor și vârf) neapărat exercițiul în 
contul căruia se încasează, pentru a ști unde se trece 
în recapitulativ și deci unde se varsă Ia- Administrație.

Dintre rămășițe formează debit în 1925 pentru 
anul 1924: dările directe, agricol clădiri, comercial 
(complementar, adiționale) profesional, minimal, global, 
taxe militare, taxe de brevet, 3 ’/n as mobiliar, salar, 
cifra afacerilor, lux (aceste doră numai până la 1 Apr. 
1925, amenzi tot până la l Aprilie 925, amenzi spir- 
tuoase, consumație, judecătorești, amenzi speculă, dome- 
niale, timbru, monopol, celelalte trec la exercițiul 1925 
ca debit curent

Prin urmare aceste venituri din rămășițe din anul 

1924 se vor incasa și vărsa în contai exercițiului 1924, 
pe când rămășițele din contribuțiuni directe din dări 
vechi și pe 1923 deci se trece separat în recapitulativ, 
ele se varsă înfi’o singură sumă la ex. 1925. „Rămășițe 
din exerciții închise din dări vechi".

O grije mare se ce'e atât Notarilor cât și Percep
torilor a nu încurca exercițiile — și a face declarațiile 
cu cea mai mare exactitate pe exerciții, ca de acolo să 
se facă exact descărcarea în registrul recapitulativ, de 
ur.de se fac apoi declarațiunile de vărsare, după cum 
am arătat mai suis

Debitul dar din rămășițe la 1 Ianuarie 1925 va fi 
format alegându-se, după ce se fac toate cântările, 
individ cu individ după rol și înscriși înti’o listă în 
dublu exemplar pentru fiecare comună nominal și pe 
fonduri.

Cu aceste liste făcute de notari pentru comunele 
lor și de perceptori pentru comuna de reședință se va 
face confruntarea cu rolul și registrele de debite, după 
ce se va adauga plusurile (suprasolvirile) la debit ca 
să putem avea rămășița reală. Deci Notarii și Perceptorii 
trebue să formeze și listele de suprasohiri pe 1924.

Rămășițele din indirecte se aleg după registrele 
respective, cum de asemenea trebue să fie registru 
separat pentru veniturile domeniale unde avem rate 
periodice.

Toate incasările din directe pe anul 1924 se vor 
descărca fot în rolul pe 1924, însă cu altfel decernea’ă

La vărsarea din luna Decemvrie trebuesc încheiate 
listele de rămășițe cari verificate de controlorul respectiv 
se depun la administrație, de asemenea tot la această 
vărsare perceptorii vor aduce și preda la biroul archivei 
în pachete pe comune și legate bine, având și o etichetă 
cu numărul percepției și numerile volumelor, exercițiul, 
registrele cu cari s'a servit în cursul anului în ordine 
numerică — eticheta va fi semnată de perceptor, con
trolor și funcționarul de la biroul materialului — iar 
registrele vor fi frumos și complect așezate fără a lipsi 
veri un registru, după listași comunicările de predarea 
registrelor de către Administrație în cursul anului și așa 
cum sunt trecute la partida percepției.

Tot astfel se va proceda și cu registrele comunei 
de reședință, după verificare și dresarea procesului de 
închidere, cari vor fi prevăzute în aceeași etiche.ă și 
legate în acelaș pachet însă separat, după cum separat 
vor fi legate registrele de chitanțe ale fie cărui notariat 
în parte.

Perceptorii vor depune pachetele și registrele, per
sonal și cu un raport în regulă din partea percepției și 
cu un tablou Ia fel cu eticheta de ia pachet.

Procesul verbal de închidere se face de controlorul 
fiscal după formularul predat de administraț e și va fi 
format în dublu exemplar, din cari unul se depune 
administrației, iar altul rămâne la percepție.

Regis’rele de bilete sau certificate de liberă circu
lație nu se depun decât dacă sunt complect terminat , 
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însă se va încărca la material Ia anul pentru care 
rămâne.

Odată cu procesul verbal de închidere se formează 
și un borderou de recipisele și chitanțe’e vărsărilor al 
căror total trebue să consume cu totalul incasat — rece- 
pisele însă și cu un borderou se vor anexa la contul 
de gestiune.

• Pentru ca să fie un model de proces verbal de 
închiderea registrelor la finele anului, care se face după 
procesul verbal de verificare pentru vărsare, se mai face 
procesul verbal după modelul de mai jos, pe dosul 
ultimei chitanțe albe în ultimul volum întrebuințat Ia 
registrul de chitanțe cu care s’a servit notarii din cir
cumscripția Dvoastră.

Proces Verbal.
Astăzi...................... Decembrie anul 19___
Subsemnatul ......... ..Perceptor al circ_____

jud......... ..........., în conformitate cu art. 20 legea con-
tabilităței publice, asistat de d-1.......  notarul
cercual comunal din........ .......  am procedat la în
chiderea scriptelor notariatului pentru comuna...............
și am constatat că de la 1 Ianuarie 19___  și până la
.......Decembrie 19...... s’au întrebuințat ... .. volume 
registre chitanțe și s’a emis chitanțele No. 1 până la 
No........ inclusiv, cu cari s’a incasat în total suma de
Lei..............

Din voi___  a mai rămas....... file albe, cu___
chitanța dela fila___ _ cari s’au anulat de noi prin
perforare.

Pentru cele constatate s’a dresat acest proces verbal. 
Perceptor. Notar.

Tot astfel se va proceda și la registrele bilete 
liberă circulație și la certificate, atât numai că filele 
albe nu se vor perfora ci se va scrie procesul verbal 
de mai sus, iar acolo unde zice :

Din voi.........  a mai rămas.......  file albe ca...... .
bilete, cari au rămas a se întrebuința în anul 19...... 
începând cu No. 1

De câte ori este nevoe fie de registre de chitanțe, 
fie de registre cu bilete de liberă circulație se vor cere 
cu raport fiindcă din oficiu nu se trimite la nimeni.

Procesul de mai sus se va face și de controlorul 
fiscal ca la ultimul volum de chitanțe al percepției cu 
care se face ultima vărsare în luna Dec. ia administrație 
și osebit de aceasta atât la închiderea registrelor notari
lor cât și la percepție operația la care se va proceda 
cu cea mai mare atențiune, iar filele albe se vor perfora 
(tăia) chitanță cu chitanță în forma de < deschis spre 
dreapta socotit orizontal, adecă: 
Chitanță.

cade și deci ce este negru în figură se aruncă

cade și deci ce este negru în figură se aruncă 

rămâne registrul în locul chitanțelor cu niște tăeturi în 
formă de ferestreu. — Pe dosul cotorului a primei file 
astfel tăiată se face procesul verbal de închidere arătat 
mai sus. — Imediat după această operațiune se face 
și pachetul așa cum s’a arătat mai sus, aducându-le la 
vărsare, iar prima grije la administrație, după efectuarea 
vărsământului ultim, va fi să se dea în primire la biroul 
archivei. după ce mai întâi înregistrăm raportul de de
punerea lor, v’ați confruntat cu registrul de material al 
administrației financiare și deci descărcați fiind, se vi
zează eticheta de la pachet și raportul.

In borderoul din procesul verbal de închidere se 
va complecta cu toate datele cuvenite, astfel că fiecăre 
registru să fie trecut atât cu numărul de volum, cât și 
cu suma încasată ca fiecare volum, iar totalul general 
să fie egal cu suma încasată și vărsată dela 1 Ianuarie 
până la ultima vărsare dn Decemvrie.

Pentru anul 1925 se pune toată grija cuvenită în 
ținerea registrelor

Se cere să se facă exact vorbirea și totodată a se 
specifica bine sumele pe casse, făcându-se vorbirea de 
verificarea registrelor la vărsare pe versa ultimei chitanțe 
încasate astfel:

Subsemnatul........ ......(Perceptor, Controlor, Agent
constatare. Impiegat, Șef ori Subșef de secție etc.) luând 
în verificare registrul prezent de chitanțe al Comunei 

........... ....(Percepției circ................) am constatat, că 
sumele sunt bine adunate, bine repartizate pe fonduri 
și exerciții, totalurile bine reportate din pagină în pagină. 
Sumele sunt bine operate în registrul recapitulativ pe 
exerciții și fonduri, deasemenea sunt descărcate în rol 
Ia partida fiecărui contribuabil, precum și în registrul 
de debite indirecte.

Din prezentul volum s’a emis chitanța No.............
până No....___inclusiv, iar restul de............(câte file)
sunt albe neintrebuințate.

Verificarea s’a făcut pentru incasările dela chitanța 
No ..._ volumul....... . în care se cuprind și sumele în
casate cu registrul ambulant și făcute venit sub chitanța 
No........ și s’a constatat că s’a incasat Lei......., adică
Lei.......(în litere), care se repartizează astfel pe casse:

Stat . . . Lei................
Județ... „ ...............
Comerț . . „ ...............
Depuneri . „ ...............
Comuni ... ........... .

Total Lei...............
(Calitatea și semnătura verificatorului.)

Subsemnatul........... ........ (Perceptor, Administrator
(financiar) certific, că am primit suma de Lei...........
adică Lei........... .

Stat . . .
.(în litere, care s’a făcut venit astfel
Lei ........... sub recipisa No____

Județ . . . w • „ țț ------------

Comerț . . n ■. ................... ... „ »> » —--
Depuneri n ■ „ țț ----- -------

Total Lei.
iar restul de Lei —.......
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s’a vărsat )a
. recip Corn.............No.

Comuna.............. | „   „

n » --------- »

„ Județ.............. „   idem
„ Comerț ... „    idem
„ Depuneri . . „   idem

' Total . Lei ..........
Total gen. Lei------------

Administrator financiar ori Perceptor.
In registrul recapitulativ cerem deasemenea ca să 

face{i o vorbire scurtă:
Se certifică de noi, că suma de Lei.........., adică

Lei..................(in litere) s’a făcut venit astfel:
La Stat .... Lei_____  sub recipisa No........

(Chitanța, dacă e reg. Secr)

Comunei
cote adiționale Lei_____ sub recipis. Comunei

_____ __________________ No_______ 
Total general . Lei_____

Administrator financiar (ori Perceptor, dacă e vorba de 
registrul notarilor. ’

Jurisprudență.
1. (Un câine vânător când se poate con

sidera ca câini rătăcit). Cel îndreptățit la vânat 
are dreptul să împuște câinele găsit pe teritorul 
său de vânat, exceptându-se cazul când câinele 
este în apropierea stăpânului sau a supraveghe
torului lui sau când se poate vedea că s’a în
depărtat de ei în cursul vânătoarei pentru ur
mărirea sau căutarea vânatului, trecând pe un 
teritoriu străin de vânat. (§. 90: XII 1894).

2. Calea ferată nu este răspunzătoare pen
tru paguca cauzată de un cal care s’a speriat 
în urma fluerăturei locomotivei. întrebuințarea 
sirenei cu aburi este o datorie a căii ferate, deci 
dacă un cal se sperie de aceasta pe șoseaua 
dealături producând un accident, aceasta nu se 
poate califica drept leziune produsă prin explo- 
atațiunea căii ferate și obligațiunea acesteia la 
despăgubiri nu șe poate stabili.

3. Scoaterea de apă din fântâna de pe 
imobilul altuia, dacă nu se face de către pro
prietarul unui alt imobil în interesul folosinței 
imobilului său, având orișicine libertatea să 
scoată apă din acea fântână, când are nevoie, 
nu constituie servitutea de a scoate apă și prin 
urmare cu toate că o astfel de folosință durează 
timp de 30 ani, nu se dobândește dreptul de 
servitute prin prescripliune.

4. Soțul care trăiește în concubinaj, nu 
poate cere divorțul pe baza art. 77, litera a) 
din Legea Matrimoniilor.

5. Nu se poate stabili contravențiunea de 
turburarea a liniștei publice dacă un meseriaș 
își exercită meseria noaptea în atelierul său, 
chiar dacă munca este sgomotoasă. Deci lăcă
tușul care face noaptea în atelier lucrări urgente, 
nu poate fi pedepsit, iar munca nu-i poate fi 
interzisă, cu atât mai puțin, cu cât autoritatea 
industrială poate să dispună pe baza art. 36 
din Legea XVII: 1884 încetarea industriei, dacă 
este vătămătoare sănătății sau primejdioasă 
publicului.

6. Dacă minorul atins de accident nu este 
încă capabil de a-și câștiga singur pâinea, i se 
poate stabili despăgubire din timpul când ajunge 
la vârsta în care ar putea să-și câștige traiul 
vieții, dacă consecințele accidentului nu l-ar 
împiedeca sau stânjeni.

7. Pasagerii cari, dându-se jos din tren, 
trebue să plece peste șine, nu comit nici o aba
tere dacă nefiind făcuți atenți anume de către 
personal, nu-și dau seamă, că pe aceste șine 
este vre-o primejdie. Deci căile ferate nu sunt 
scutite de răspunderea din această cauză.

8. Alimente definitive nu se pot stabili prin 
sentință femeei divorțate, decât cu începerea de 
ziua când sentința devine definitivă, pentru că 
aceste alimente i se cuvin numai ferr.eei nevino
vate, iar nevinovăția numai prin sentință se 
stabilește
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9. Deciziunea prin care succesiunea a fost 
predată, nu dovedește, că bunurile înșirate în 
ea se țin de succesiunea defunctului, prin ace
astă deciziune nu se dobândește dreptul de 
proprietate a cărticelei de depunere indicată în 
deciziune

10. Când -două automobile se ciocnesc, 
există pentru ambele aceleaș grad de primejdie 
și prin urmare principiul respunderei obiective 
(rezultând din caracterul periculos al întreprin
dere} fără a se ține socoteală de viuovăția sau 

nevinovăția păgubitorului) nu poate fi aplicat, 
ci se vor aplica normele de drept generale.

11. Răspunderea proprietarului automobi
lului numai atunci trece asupra celui ce se fo
losește de automobil (d. e șofeurul), când 
acesta îl întrebuințează scoțându-1 pe nedrept 
din dispunerea proprietarului.

12. 1 ermenul prescripțiunei de 3 ani pentru 
a ataca testamentul (§ 1487 C. C. Austriac) se 
socotește din ziua când testamentul se validite- 
ază, adică se folosește pentru atac sau apărare.

Situația materială a comunelor rurale
Comisia administrativă a județului Mureș-Turda 

a înaintat sub No. 20—1925, domnului Ministru de 
Interne, direcțiunea comunală următorul memoriu în 
cauza situației materiale a comunelor din județ:

Situația materială tot mai grea, înrăutățită treptat 
în cursul ultimilor ani, precum și protestele poporației 
tot mai evidente și mai accentuate contra sarcinelor 
mereu crescânde ale comunelor, ne impun ca o cate
gorică și elementară datorie oficială și patriotică de a 
prezenta chestiunea în tot ansamblul ei de precedențe 
și urmări, pentru a se putea- lua la timp dispoziții în 
consecință, și pentru ca sub raport oficial să ne putem 
degaja de o răspundere morală foarte grea, care zace 
asupra noastră.

Pentru o înțelegere cât mai bună și reală a situ
ației, trebue să premitem, că comunele rurale ale jude
țului nostru — ca de altcum, cele mai multe comune 
locuite de poporație românească din Ardeal, — în pre- 
ponderanță parte sunt comune lipsite de averi, și că 
izvorul lor principal de venituri în trecut, până la intra
rea în vigoare a Legii pentru unificarea contribuțiunilor 
directe l-a format așa numitul impozit comunal suplimen
tar, care se incasa în 7, după impozitele directe cătră 
stat.

I
Cu aceasta apoi vom trece la noua serie de sar

cini puse în ultimii ani în cârca comunelor, cari astăzi 
au ajuns la extremul sforțărilor lor și a căror gospo
dărie amenință cu faliment.

1. Prin Legea pentru înființarea guarzilor comu
nali publicată în Monitorul Oficial No 22 dm 1 Mai 
1923 s-a pus în sarcina comunelor susținerea acestor 
guarzi.

Pentru orientare observăm, că în exercițiul 1924 
comunele mai mici ale județului nostru în mediu au 

lucrat cu buget de 20.0G0—25 000 Lei, fiind în aceste 
comune totalul mediu al impozitelor directe

25.000-30.000 Lei.
Crearea și susținerea acestei instituții cu valoare 

destul de problematică, chiar în cea mai mică comună 
reclamă anual următoarele cheltueli:

a) retribuția personalului constătător din cel puțin
2 guarzi cu retribuție lunară de 2.000 Lei anual face

Lei 48.000 —
b) câte 2 uniforme, mantie și încăl

țăminte pentru fiecare guardian anul cu 
Lei 10 000 face

c) susținerea camerei de serviciu și 
încălzitul ei anual

d) arme, cărtuși și alte obiecte de 
echipament pentru doi guarzi anual

20.000 —

10 000 —

20.000'—

Total Lei 98,000'—
Va să zică totalul cheituelilor pentru această in- 

stîtuțiune chiar în cele mai mici comune rurale și lu
ând de bază prețurile cele mai moderate, anual cu alte 
cheltueli mai mărunte va da suma-de 100 000 până la 
120.000 Lei ceiace înseamnă, că fiecare contribuabil 
să plătească pentru susținerea acestor guarzi o sumă 
de 4—5 ori mai mare decât totalul veniturilor și chei
tuelilor bugetare ale comunei

2. A doua sarcină foarte însemnată și grea se im
pune comunelor prin legea pentru organizarea învăță
mântului primar și normal-primar, publicată în Moni
torul Oficial No 101 din 26 Iulie 1924.

Conform dispozițiilor acestei legi cheltuelile ma
teriale și de serviciu ale numitelor școli sunt a se su
porta de către comune.

Chiar in împrejurări normale la o școală din co
munele susmenționate, aceste cheltueli anual fac mini
mal 40.0G0—50.CC0 Lei, ceeace arată, că dau dublul 
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cheltuelilor bugetare, și în total întrec în fiecaie comună 
suma impozitelor directe cătră stat.

Considerând însă, că în județul nostru aproape 
nu este comună, unde n’ar trebui să se facă școală 
nouă sau n’ar fi de lipsă să facă reparaturi temeinice, 
dupăce școalele susținute în trecut cu toate cheltuelile 
personale și materiale din partea statului, — în urma 
războiului mondial, și mai ales în ultimii ani în urma 
desintcresării complectă a statului, au fost deteriorate 
și aproape demolate in unele locuri; având apoi în ve
dere, că noua lege școlară mai dispune edificarea de 
ateliere, sale de bibticteci, băi școlare, muzee, cantine 
și locuințe rentru director și pentru personalul de ser
viciu, cari cerințe în special in comunele mai mici și 
sărace nicăiri nu se află, aceste cheltueli socotite pe 
minimum, în proximii ani vor face 150 000—200.C00 
Lei, ceeace înseamnă o cheltuială de 8-10 ori mai 
mare decât totalul bugetului exercițiului 1924 și de 
5 - 8 ori mai mare decât totalul impozitelor directe din 
comună.

In total deci singur susținerea acestor 2 institu- 
țiuni amintite, — pentru fiecare cetățean contribuabil 
înseamnă o sarcină nvuă. de 8—18 ori mai mare de
cât totalul impozitelor sale directe către stat; și dă o 
sumă de 13 -16 ori' mai mare decât totalul veniturilor 
exercițiului 1924.

3. în afară de aceste sarcini, comunele rurale ale 
județului nostru incă din trecut au fost obligate la sus
ținerea percepțiilor rurale după sistemul din vechiul 
regat. Și aceasta intr’un mod cu totul nedrept, pentru 
motivul, că în vechiul regat statul de fapt dă Ci.ntra- 
serviciu, de oarece urmărirea și încasarea veniturilor 
comunei se face prin perceptorii fiscali ai statului, și 
pentru acest serviciu conform art 54 din regulamentul 
asupra contabilității comunelor rurale, se varsă statului 
din partea comunelor 9’/o din totalul încasărilor.

La noi .lucrul stă tocmai invers: statul nu numai 
că nu face nici un serviciu comunelor, ci încasările im
pozitelor statului să fac din partea casierilor comunali, 
fără nici o subvenție sau ajutor din partea statului. Ob
servăm, că acești casieri sunt funcționari comunali plă
tiți exclusiv din partea comunelor.

Dar in afară de incasări, organele comunale sunt 
obligate a se prezenta cel puțin odată lunar la percepții 
pentru a face vărsările regulamentare; și aici funcțio
narii sunt reținuți de multe ori zile dearândul, până 
pot face vărsarea.

Toate cheltuelile de deplasare și diurnele acestor 
funcționali sunt suportate de comune, deși lucrează ex
clusiv pentru stat

Mai adaogănd apoi la aceasta, împărțirea absolu- 
tamente nerațională a circumscripțiilor de percepere, in 
urma căreia funcționarii nu arare ori sunt obl gați a 
face cale de 50- 60 km. pentiu aceste vărsări, — se 
evidențiază clar și neîndoios, că în afară de cheltuelile 
materiale ale percepțiilor, comunele sunt nevoite a chel

tui anual o sumă însemnată de circa a zecea parte din 
totalul veniturilor pentru interese de ale statului, care 
în schimb nu le conpensează cu nimic.

4. In trecut comunele noastre au primit toate re
gistrele stării civile și imprimatele de lipsă aparținătoare 
gratuit dela Ministeiul de Interne. Începând cu anul 
1924 și cheltuelile destul de însemnate, — necesitate 
de procurarea acestora, — au fost impuse fără nici o 
motivare în sarcina comunelor

5 In cursul anului trecut s'au săvârșit lucrările 
pentru constatarea naționali'ățiii. .

Imprimarele de lipsă la această lucrare deaseme- 
nea a trebuit să le procure comunele, cheltuind sume 
mari, a căror restituire Ministerul a promis-o, dar na 
făcut-o.

6. Contrar uzului din trecut, — cu începerea anu
lui 1925, s’a pus în sarcina comunelor și plătirea chi
riilor pentru localurile posturilor și secțiilor de jandarmi. 
Iarăș o sarcină foarte însemnată și ponderoasă. Și a- 
proape nu este zi, care să nu aducă noui sarcini și 
obligațiuni pentru comunele noastre, așa, că putem a- 
firma categoric, bazați pe cunoașterea reală a situației, 
că comunele județului nostru nu numai au ajuns, ci au 
și trecut de mult peste maximul posibilităței de presta- 
țiune, și poporația este exasperată și iriaiă aproape 
pretutindeni din cauza nouilor sarcini ce i-se impun 
și pretențiuni ce să ridică.

ÎL
Față de aceaztă situație a exigențelor lot mai mari 

și a problemelor tot mai multe, de cari statul caută a 
se degaja și a le pune pe umerii comunelor, să exa
minăm acum de ce izvoare de venituri dispun aceste 
comune.

Legea contribuțiunilor directe, dă comunelor așa 
numite cote adiționale din impozitele directe câtră stat.

In categoriile de comune menționate în acest ra
port-memoriu, aceste cote fac anual 3000—5C00 Lei; 
o sumă, care nu se schimbă, ci cinci ani dearândul 
rămâne constantă.

Cu ocaziunea dezbaterii proiectului de lege a con
tribuțiunilor directe câtre stat, Domnul Ministru de Fi
nanțe a făcut declarația categorică, că inafară de con
tribuțiunile din proect nici un alt impozit sau taxă nu se 
va putea înființa, prin care declarație s’a pus baza ne
mulțumirii de mai târziu când au început a se inființa 
nouile taxe

Anume, — probabil pentru a contrabalansa efec
tele dispozițiunilor legii pentru contribuțiunile directe, 
care în special în Ardeal, — prin suprimarea impozi
tului comunal suplimentar, — lipsea comunele de orice 
venituri, s’a votat legea maximului taxelor și contribu
țiunilor comunale, care lege însuși actualul d Ministru 
de Finanțe în firul unei convorbiri oficiale asupta ta
xelor dintr’o comună a judi țului nostru, a declarat-o 
categoric medievală și antisocială

Această lege nici pe depaite n’a fost în stare să 
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suplinească golul ivii în veniturile comunelor noastre 
prin desființarea așa numitului impozit comunal supli
mentar practicat la noi în conformitate cu dispozițiile 
legei comunale deoarece taxele din chestiune tocmai în 
comunele mai mici și sărace, nu asigurau aproape nici 
un venit. - și potrfvit situației materiale a diferitelor 
comune face o diferențiare colosală între taxele ce se 
percep în diferitele județe, ba chiar în cadrele aceleași 
județ, și ce e mai mult, în cadrele uneia și aceleași 
plase.

Taxele aceste nu sunt stabile și „per eminentiam" 
sunt antidemocratice și antisociale, deoarece in cele mai 
multe cazuri apasă păturile mai sărace: la noi chiar 
antinaționale, atingând mai simțitor, poporația băștinașă 
de origină română.

In afară de aceste, aproape nu este caz în jude
țul nostru în care la apelul dat de comercianții străini, 
cârciumari evrei, industriași și intreprinderi industriale 
străine, ministerul să nu fi anulat taxele înființate în 
baza art. 4 a legii maximului declarându le de nule 
și nelegale, — astfel tocmai câștigurile cele mai în
semnate de cari beneficiază cei de naționalitate străină: 
Unguri, Sași, Evrei și de multe ori chiar cetățeni stră
ini, — au rămas neatinse de taxele comunale, trecând 
toată povoara cheltăelilor comunale pe umerii popora- 
ției răbdurii românești, care aștepta cu drept cuvânt ca 
să fie cel puțin îmblânzite birurile grele ce le-a su
portat în trecut în loc să i-le înmulțite cu favorul evi
dent al celor străini de neamul nostru.

Impozitul suplimentar comunal, practicat în trecut 
cel puțin împărția sarcinile proporțional cu capacitatea 
de suportare a fiecărui contribuabil, fiind croit în pro
cente după impozitele directe cătră stat, și astfel nefa
vorizând, pe nimeni.

Evident deci, că atunci când prin legi și ordo
nanțe noui comunele sistematic au fcst supuse la noi 
sarcini,, li s’a luat cel mai real, și sub raport social 
cel mai drept izvor de venit:

impozitul comunal suplimentar, pe care noile taxe 
nu l-a putut înlocui.

Astăzi suntem în situația paradoxă de a cere sis
tematic și permanent comunelor noui prestațiuni, fără a 
le asigura izvoarele de venite necesare.

Taxele, cari se împun incidental pentru echili
brarea forțată a bugetelor sunt în cea mai mare mă
sură nedrepte și în foarte multe cazuri ilegale.

Organele comunale fac tot ce e posib.l pentru a. 
nu avea răspunderea unui deficit față de pretențiunile 
exagerate, ce li se ridică în față zilnic.

Poporația este nemulțumită și extrem de iritată, 
considerând ca un fel de iobăSie deghizată de a plăti 
suma de 10—15 ori mei mare decât totalul impozitelor 
directe cătră stat pentru trebuințele comunei în formă 
de taxe mai mult sju mai puîin legal înființate

111.
Față de această stare de lucruri, care după păre

rea noastră la nici un caz nu mai poate dăinui, din 
parte-ne credem potrivite următoarele expediente:

1. Statul să cedeze comunelor o parte din impo
zitele directe, cum se propune ș în raportul comisiunei 
pariementare pentru pregătirea reformei administrative.

2. In firul reformei admin strative să se asigure 
comunelor dreptul de impunere, fără de care gospodă
rie autonomă și independentă nu poate exista.

3. In caz că aceste două deziderate nu s’ar pu
tea realiza, să se restabilească impozitul comunal su
plimentar, care a fost în vigoare în Ardeal.

4. Ministerele Ia întocmirea proiectelor de legi, 
prin cari s’ar imdune sarcini noi comunelor, să con
sulte necondiționat Ministerul de Interne, fără a cărui 
aprobare să nu mai impună nici o sarcină nouă.

Domnule Ministru!
Avem convingerea, că am demonstrat în deajuns 

situația imposibilă în cari se află azi comunele noastre.
Suntem din partene încredințați că și D-Voastră 

profesați aceeași credință și convingere ce o avem noi, 
că anume baza întregei administrații este comuna.

Bunăstarea comunelor asigură consolidarea, înflo
rirea și prosperarea statului, iar regresul lor — chiar 
și numai vremelnic aduce cu sine slăbireo forțelor na
ționale.

Pătrunși de acest adevăr, Vă rugăm să binevoiți 
a lua de urgență dispozițiile necesari pentru remediarea 
situației comunelor, asigurând și până la noi dispoziții 
principiare, subvenție diu partea statului, respective 
micșorând sarcinele și ordonând ca acele sarcini cari 
în trecut au fost suportate din partea statului sa’u a 
Ministeriului de Interne, să rămână și pe mai departe 
în sarcina acestora.

Târgu-Mureș, la 16 Februarie 1925.
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Legi, Deciziuni, Ordonanțe.
Aplicarea bugetelor județene pe anul 1925.

(Ordinul - o 629/J/26 Ian. 1935 nl Minist. Int.)

Domnule Subprefect, ca urmare la ordinele pe 
lângă cari vi s’au trimis bugetul fondului alodial al acelui 
județ precum și celelalte bugete speciale pe exercițiul 
1925 avem onoare a vă comunica următoarele instruc
țiuni de cari, vă rugăm a ține seamă la punerea în 
aplicare a acelor bugete.

1. Bugetul fondului alodial.
a) La venituri.

1. Veți avea grijă a comunica administrației fi
nanciare respective în cursul lunei Ianuariei curent nu
mărul cotelor adiționale fixate pentru anul 1925 a se 
incasa dela veniturile elementare, pe baza art. 72 al 
legei pentru unificarea contribuțiunilor directe, spre a 
putea apoi proceda la încasarea lor odată cu acelea 
ale Statului.

Veți stărui în încasarea veniturilor, pentru ca să 
se poată achita la timp și cu înlesnire ordonanțele 
emise.

Dacă administrația financiară neglijază încasarea 
veniturilor județului chiar după intervenirile făcute atunci 
neveți sesiza spre a comunica Ministerului de Finanțe 
cazul și să ia măsurile ce va crede de mai nemerite 
pentru activarea lor.

2. Dotațiunea din partea Statului se va ordonanța 
regulat trimestrial, astfel că și această sumă va contri
bui într’o măsură oare-care la plata ordonanțelor emise.

3. -Dacă aveți înscrise în buget excedente ale 
exercițiilor anterioare inclusiv 1923 veți lua măsuri 
pentru desconsemnarea sumei și facerea ei venit la ar
ticolul respectiv al bugetului de venituri Desconsem
narea sumei se va face prin intermediul acestui Minister, 
iar dacă se va face direct de subprefectură în cazul 
când recipisele s’ar afla în păstrarea administrației fi
nanciare, atunci ne veți încunoștința, arătând suma ob
ținută din desconsemnare, numărul intervenirei făcută al 
ordinului de restituire și al adresei cu care vi s’a co
municat efectuarea operațiune, de oare ce Ministerul 
ține o evidență a tuturor operațiunilor de restituire de 
sume.

4. Veți da toată atențiunea la rămășițele anilor 
anteriori.

Veți observa că rămășițele ce sunt de încasat din 
-anii anteriori lui 1924 cu începere dela 1 Ianuarie 1925. 
să se încaseze la articolul respectiv al bugetului pe 
1925, rămânând ca pe seama bugetului pe 1924 să se 
încaseze numai veniturile bugetului pe acel exercițiu 
până la 30 Iunie 1925. După această dată și acestea 
se vor încasa tot la bugetul pe exercițiul în curs la 
articolul „Din rămășițe".

In aceasta privință vă rog a atrage atențiunea 
administrației financiare imediat, spre a evita confuziuni 
ca cele petrecute în anul 1924 la unele județe.

b) La cheltueli.
1. Ordonanțarea retribuțiunilor cu toate acceso- 

rile cuvenite funcționarilor se va face pe baza de state 
întocmite în regulă și certificate de Dvs.

Nu se va angaja nici un diurnist sau persoană 
particulară care să fie plătită din economiile (cruțările) 
articolului de personal.

2. Suma rezultată cu economie la articolul de per
sonal nu se va întrebuința sau destina vre-unei alte 
cheltueli fără prealabila autorizare a Ministerului și în
deplinirea formelor legale de modificarea bugetului.

3. Cheltuelile de reprezentere și de plasare ale 
D-lui prefect, ale Dvs. și paușalul de călătorie al prim- 
pretorilor se vor ordonanța numai lunar odată cu 
salariile.

In urma dispozițiunei luate de a se da D-Ior pre
fecți drept spese de reprezentare și deplasare suma de 
7000 lei lunar, nu se va mai ordonanța nici o altă 
sumă din. bugetul județului pentru cheltuelile de tran
sport.

Șoferului dela automobilul prefecturei nu i se va 
ordonanța nici o sumă din bugetul județului pentru 
cheltuelile de deplasare, de oare-ce acesta nu este un 
salariat al județului ci al Statului.

4. Primpretorilor li s’au dublat paușalele de că
lătorie ce primeau, însă nu' vor mai avea dreptul a în
casa vre-o sumă dela comunele rurale sau dela parti
culari atunci când se deplasează în interesul lor ca 
alegeri, licitații, etc. Acest sistem trebue să înceteze 
odată cu punerea în aplicare a bugetului pe exerci
țiul 1925.

Veți face un control serios asupta acestei ches
tiuni, lua măsuri și sesiza Ministerul spre a dispune 
pedepsirea vinovatiior.

In bugetele comunelor rurale nu se va mai în
scrie nici o sumă în acest scop, iar dacă există se va 
suprima imediat.

5. Cheltuelile înscrise în buget pentru întreținerea 
și repararea automobilului prefecturei, nu se vor ordo
nanța ca pausal lunar dlui prefect, ci numai pe bază 
de acte justificative și atunci când va fi nevoe.

De asemenea se va ține seamă atât pentrn auto
mobilul prefecturei cât al subprefecturei dacă există, 
că nu se vor angaja cheltueli decât in limitele sumei în
scrise în buget și numai după ce contabilitatea va cer
tifica că există fond disponibil la articolul respectiv. 
Aceasta în conformitate cu dispozițiunile art 46 și urmă
torii din legea contabilității publice.
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. 6. Sumele înscrise pentru burse studenților, ele
vilor și autorizarea fie la studii, fie persoanelor sărace 
se consideră ca maxim și nu vor fi depășite, cunos
când că nu se va aproba nici un credit suplimentar în 
cazul când veți cere.

7. Sumele prevăzute pentru serbări, recepții inau
gurări, etc nu vor fi majorate în cursul anului, ur
mând să vă mențineți strict în sumele înscrise în 
acest scop.

■ Angajarea acestor sume nu se va face decât în 
orma unei înțelegeri stabilite între dl prefect și dv. în
trucât dsa poate aprecia mai bine asupra acestor ches
tiuni.

Vi se atrage atențiunea că afară de aceste sume 
nu puteți lua în numele județului alte angajamente.

8. Sumele înscrise pentru autorizarea împrumutu
rilor se vor ordonanța regulat, iar pentru împrumuturile 
ce sunt contractate la băncile cari își au sediul în altă 
țară, ordonanțarea se va face pe numele dlui Admini
strator Financiar care va încasa sumele și proceda con
form instrucțiunilor ce are în această privință.

9. Cheltuelile prevăzute pentru spesele de birou 
imprimate, mobilier, etc. nu vor fi depășite mărginin- 
du-vă în suma alocată și deci veți face toate econo
miile posibile, întrucât credite suplimentare nu vor fi 
aprobate.

10. Suma înscrisă ca subvenție bugetului drumu
rilor se va ordonanța regulat în fiecare lună cotaparte 
cuvenită spre a se putea alimenta la timp și acel buget 
cu sumele de care are nevoe.

11. Din fondul alocat pentru plata indemnităților
cuvenite funcționarilor pe baza regulamentului legei sta
tutului funcționarilor publici, nu se vor ordonanța pen
tru plată de ore suplimentare de cât funcționarilor de 
la clasa XI până la VII inclusiv și după normele ce vi 
s’au comunicat cu ordinele No. 5067 J, 7948 J și 1157 
J din 28 Mai, 17 Septembrie și 16 Decembrie 1924 și 
acestora numai în cazuri excepționale și de vădită ur
gență a lucrărilor. Acest drept de plata orelor supli
mentare efectiv făcute, nu constitue o regulă de a se 
da lunar funcționarilor câte o sumă oare-care, după 
cum am constatat că s’a întâmplat la unele județe în 
cursul anului 1924. .

Pentru plata diurnelor de deplasare a funcționa
rilor cari n’au paușal de călătorie, în interesul servi
ciului veți avea în vedere sumele prevăzute în ordinul 
nostru circular No. 3602 J din 17 Aprilie 1924 care nu 
vor fi depășite

Dnii Inspectori Generali cu ocazia inspecțiunilor 
ce vor face serviciilor de contabilitate vor controla și 
modul ordonanțărei acestor sume.

In cazul când și funcționarii superiori clasei a 
VII vor primi anume însărcinări de îndeplinit cari com
portă întrebuințare de timp în afară de orele de ser
viciu atunci veți da o deciziune motivată și cere des
chiderea unui credit extraordinar.

12. Sumele prevăzute pentru construiri de localuri 
de școli în comunele rurale din județ vor fi ordonan
țate pe numele comitetului județean de construcțiuni 
școlare, menționând la ordonanță, că se va atașa chi
tanța eliberată din chitanțierul souche al acelui comitet.

13. In privința dărei lucrărilor în intreprindere, a 
procurărei de material, cumpăiărei de diferite obiecte 
imobile, reparărei și consfrucțiunei de localuri, aprobărei 
de planuri și devize etc. veți ține seamă cu stricteță de 
dispozițiunile din ordinul No. 6579 J din 27 Iunie 1924 
cu adăugirea din ordinul cu același număr din 20 Au
gust 1924, precum și acela cu No. 11152 J din 17 
Februarie 1923.

Veți cunoaște că orice acte s’ar primi relative la 
asemea chestiuni și n’ar fi întocmite în conformitate 
cu ordinele sus citate, vor fi respinse și nici o invo
care de urgența lucrurilor nu va fi luată în considerație.

Veți avea în .vedere că Ministerul nu va mai ad
mite sub nici un cuvânt darea, procurarea, cumpărarea, 
etc. prin bună învoială sau regie, fără ca mai întâi să 
nu se fi ținut licitații publice cu respectarea termenelor 
fixate de legea contabilităței publice și darea unei pu
blicați cât mai întinse, afară de cazurile specificate la 
art 71 al citatei legi

Prin sus menționatele ordine vi s’au dat instruc
țiuni destul de complecte și detaliate, astfel că numai 
este nevoe de a vi se repeta, rămâne însă numai ca 
să le aduceți la îndeplinire. Pentru orice abatere veți fi 
dv. personal răspunzător împreună cu funcționarul care 
are în sarcina sa executarea acestor lucrări.

Veți lua măsuri din timp pentru emiterea publi- 
cațiunilor de licitații pentru diversele lucrări, cumpărări, 
procurări de materiale, reparațiuni etc. ca astfel să nu 
se poată obiecta, că timpul este inaintat și nu se poate 
așteptă termenele de licitații. Dacă aveți proecte de 
lucrări, reparații, etc. ale căror , devize trec de 200.000 
Lei ni-le veți înainta de urgență spre a putea fi supuse 
examinărei Consiliului Tehnic Superior și apoi restituite 
la timp spre a reține licitații pe baza lor.

Pentru a se putea stabili și o concurență mai mare 
și da posibilitatea să se prezinte câți mai mulți amatori 
la licitații veți putea stabili garanțiile definitive la maxi
mum 109/« din valoarea lucrărilor sau procurărei de 
materiale, mergând chiar descrescând până la 5°/> 
Pentru garanția provizorie se va fixa în mod uniform 
5"/, din valoarea ofertelor.

14. Nu se va angaja și da in executare nici o 
lucrare sau cumpăra materiale etc, fără ca mai întâiu 
să nu aveți fond disponibil din care să se achite și 
apiobarea legală a Ministerului.

15. Nu se va ține seamă de nici un angajament 
sau contract încheiat fără respectarea condițiunilor enu-- 
mărate aci.

Conrtactele ce veți încheia fără îndeplinirea tutu
ror formalităților vor fi nule de drept, neangajând au
toritatea ci numai pe acela, care a dispus încheerea lor
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Urgenta în cele mai multe cazuri este datorită 
faptului, că nu s’a procedat din vreme Ia lucrări pre
gătitoare. Vă rog să atrageți atențiunea funcționarilor, 
cari se ocupă cu angajarea lucrărilor, să anunțe din 
vreme licitațiile pentru a nu ajunge în situația de a 
angaja prin bună învoială lucrări pentru cari trebue ți
nute licitații. In asemenea cazuri vom stabili răspunde
rile și funcționarii vinovați vor fi pedepsiți.

16. Când veți cere deschideri de credite veți justi
fica pe deplin motivele pentru care le solicitați, cunos
când, că în anul acesta nu se vor admite decât acele 
credite, cori vor fi găsite de Minister ca absolut indis
pensabile bunului mers al serviciului.

17. Veți proceda cu cea mai mare prudență în 
mânuirea fondurilor județului spre a vă ajunge sumele 
alocate, deoarece modificarea bugetului, spre a fi majo
rate veniturile înscrise cu sume care n’au siguranța că 
se vor încassa, sau a se înscrie excedentul cu care even
tual s’ar solda bugetul pe 1924 la 30 Iunie 1925 nu 
se va admite nefiind în interesul unei bune gospodării 
a finanțelor județului

II. Bugetele fondurilor salarizăzei secretarilor co
munali, pensionărei funcționarilor județeni și pen- 

sionărei secretarilor comunali.
Pentru aceste bugete atât Ja partea veniturilor cât 

și a cheltuelilor, vi-se recomandă ca și pentru bugetul 
fondului alodial să activați încassarea veniturilor, luând 
măsuri e ce veți crede mai nemerite, iar cheltuelile să 
se ordonanțeze cu prudență pe bază de încassări, numai 
astfel evitând deficitele.

Aceasta sunt în linii generale instrucțiunile ce am 
socotit că sunt necesare a vi-se da când se începe noul 
an financiar, prin aceasta , evitându-se unele neajunsuri 
în executarea bugetului și suntem convinși, că și Dvs. 
sunteți pătruns de importanța dispozițiunilor luate și că 
vă veți conforma lor întocmai contribuind astfel la așe
zarea finanțelor județului pe o temelie sănătoasă și care 
îi asigură o existență înfloritoare.

Restituirea depozitelor aflate în Ungaria
{Publicaținnea No. 289b8 din 4 Feb. 1925 a Minist. Finanțelor )

Se aduce la cunoștința publică ră pentru regula- 
rea d feritelor chestiuni decurgând din Tratatele de 
Pace, convențiunile și acordurile încheiate între Gu
vernul- Român și Guvernul Ungar au intrat în vigoare 
la 3 Decemvrie 1924.

Textul acestor acorduri și convențiuni este pu
blicat în Monitorul Oficial No. 279 din 16 Decemvrie 
1924.

Pentru lămurirea celor interesați se dau_ deocam
dată următoarele amănunte în ceeace privește aplicarea 
Convențiunii No. 7, partea privitoare la restituirea de
pozitelor aliate în Ungaria.

Se atrage în deosebi atențiunea celor interesați 
că numai conformându-se instrucțiunilor aci cuprinse 
vor putea intra în posesiunea averii lor reținută acum 
n Ungaria și deci este în interesul lor a lua Ia cuno

ștință și a se conforma întocmai.

Supușii români de origină sau devtniți — în 
urma Tratatelor de Pace dela St. Germain și Trianon, 
— persoanele juridice, persoanele morale publice, so
cietățile comerciale sau alte organizații' analoage cari 
nu au domiciliul obicinuit pe teritoriul Ungariei, sindi
catele hidraulice, autoritățile de Stat, muncipiile, orașele 
si comunele al căror teritoriu a fost transferat României, 
f 1

au dreptul să ceară restituirea din Ungaria și aducerea 
lor în România a depozitelor ce le aparțin, consistând 
în deposite închise, .deschise, safe-depot, dacă aceste 
depozite conțin hârtii de valoare, titluri, livrete de par- 
ticipație, părți beneficiare, polițe de asigurare, orice 
alte documente, monete, metaluri prețioase transformate 
în mone'ă sau nu, lucrate sau nu, perle, pietre pre
țioase. obiecte de artă, indiferent dacă aceste depozite 
sunt actualmente păstrate la autoritățile ungare de orice 
fel, cassierii de Stat, notari publi'i, instituții de credit 
sau bancheri.

In această categorie întră și depozitele de moște
niri, donațiuni, burse, fundații, dacă ' alorile respective 
revin Statului Român sau supușilor săi în virtutea art. 
249 din Tratatul dela Trianon, precum și garanțiile 
militare, dote ofițerești, cauțiunile depuse de funcționari 
și notarii publici.

De asemenea in această categoria a depoz telor 
restituibile întră și valorile evacuate dela diferite cassie
rii publice de către autoritățile ungare în vederea răz
boiului mondial.

Prin urmare, toți, persoane private sau autorități, 
câți având asemenea depozite, proprietatea lor la 26 
Iulie 1921 pa teritoriul Ungariei, trebuesc să înainteze, 
în termen de 10 z le dela această publicație, o cerere 
scutită de timbru, către Administrația Financiară locală 
(după domiciliul lor actual), prin care să arate:

1. Numele, pronumele ș domiciliul proprietarului 
sau deponentului;

2. Depozitul specificat prin numărul și data rece- 
pisei sau a actului de depozit, instituția sau persoana 
unde s’a făcut depozitul: speciticarea valorilor depozi
tate. In caz când depozitul cor,ține efecte de Staf, se va 
anexa un borderou cu numărul de ordine al acestor 
efecte ;

3. Dovada cetățeniei române pe baza unui certi
ficat liberat de autoritatea competentă;

4. Împrejurările spec.ale sau nu îrț cari s’a făcut 
Ecest depoz t sau or ce altă informațiune care ar putea 
servi pentru găsirea și identificarea mai grabnică a de
pozitului.

Administrația Financiară va primi asemenea cereri 
și după verificarea conținutului și constatarea că cu
prind toate elementele necesare, va libera un număr de 
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înregistrare al cererii, pe baza căruia petiționarul va 
putea urmări cursul ce s’a dat cererii sale.

Administrația Financiară va întocmi un borderou 
în dublu exemplar de toate cererile primite și de actele 
anexate.

Un exemplar din borderou se va reține la Admi
nistrație, iar celălalt exemplar împreună cu cererile ori
ginale și actele anexate se va înainta în termen de 5 
zile libere Ministerului de Finanțe, Direcția Despăgubi
rilor de Război.

Se met.ționezează că pentru valorile evacuate în 
timpul războiului mondial de cătră autoritățile ungare, 
se va forma borderou separat pentiu fiecare autoritate.

Dacă în depozitele a căror resti'uire se cere acum 
se găsesc și livrete de economie și scrisuri funciare 
cari deja au fost declarate în urma recensământului 
făcut pe baza circularilor No. 130.265 și 130.266 din 
19 Iunie 1924, proprietarii lor vor face mențiune dacă 
asemenea valori au fost deja declarate.

Prin obiecte de artă se înțeleg numai obiectele 
depozitate la bănci și bancheri.

Se atrage insistența atențiunea că lămuririle de 
față privesc numai depozitele în natură păs'rate în Un
garia și anume numai cele dinainte de data de 26 
Iulie 1921, iar nu creanțe sau datorii pentru cari in
strucțiuni ultnrioare se vor da.

No. 28.988 din 4 Februarie 1925.

România, Ministerul Finanțelor, Direcțiunea Generală a 
Contribuțiunilor și Fondului Comunal.

No. 101.930 din 15 Aprilie 1925.
Domnule Primar,
La redeschiderea Parlamentului se va depune pe 

biuroul Corpurilor ■ Legiuitoare noua lege a băuturilor 
spirtoase.

Această lege, care corespunde unei nevoi de care 
opinia publică întreagă își dă seama, care nu are numai 
un caracter de ordin fiscal pen’ru unificarea regimului 
actual ăl băuturilor spirtoase, dar în primul rând un 
caracter dn ordin social, moral și chiar național.

Cum cei interesați caută să dea o interpretare 
greșită soluțiilor prevăzute de lege, vă vom trimite îrT 
curând proiectul de lege astfel cum va fi prezentat 
Parlamentului ; până atunci, însă, ținem să vă dăm 
oarecari explicațiuni pe cari le veți transmite în special 
personzlului exterior (controlorilor, agenților de con
statare, perceptorilor, etc.) pentru ca la rândul lor să 
poată restabili adevărul, când va fi locul

Noul regim e în primul rând bazat pe stingerea 
consumației alcoolului de bucate pentru băutură. Ace
asta stingere se face treptat în 12 ani, astfel ca după 
acest termen fabricile actuale de spirt să nu mai dea 
în consumație nici una din băuturi'e cari astăzi prin 
tăria lor sunt cele mai vătămătoare, alcoolizând popu

lația. Ne mai dându-se pentru producerea spirtului nici, 
o nouă autorizare fabricile actuale vor putea, prin pre
țul fixat de acord cu Ministerul de Finanțn, să amorti
zeze instal. țiumle lor și prin urmare să aibă o despă
gubire dreaptă pentru stingerea băuturii.

In ceeace privește producția țuicii, ea va fi lăsată; 
liberă sub controlul necesar încasării taxelor ; cazanele 
existente cari au fun ționat în 1924 vor putea să func
ționeze și mai înainte.

Toată tendința legii e ca prin încurajarea ce se 
dă industrializării poamelor (uscarea prunelor, fa'-erea 
magiunului, a compoturilor, etc.) să se poată îndruma 
cei cari folosesc astăzi prunele numai pentru rachiu,, 
să găsească un avantaj mai mare în transformarea lor 
într’un aliment mai folositor organismului uman.

Un fond specia), alimentat din incasările pe bău
turile spirtoase, va putea, pe deoparte, încuraja instala- 
țiunile industriale făcute în acest scop și cooperativele, 
iar pe de alta a degreva o parte din impozit, prin prime, 
plantaț ile cari s’ar face în viitor de pruni pentru in
dustrializare.

In Basarabia, monopolul actual se va desființa 
prin noua lege, întrunând în regimul general*

Se încurajează băuturile date în consumație sub 
25° tărie față de cele mai tari.

Sub acest regim restrictiv pen'ru băuturile tari, 
nu va putea decât să se desvolte mai larg băuturile 
mai slabe și mai igienice, în deosebi vinul și berea, 
cari desigur va înlocui în mare parte basamacul și di
feritele beuluri făcute din spirtul de bucate de astăzi.

In ceeace privește debitarea, regimul din Vechiul 
Regat la sate al monopolului cârciumilor în favoarea 
comunelor rurale se menține și se întinde pe tot teri
toriul României-Marij-creind astfel venitari în favoarea 
comunelo" și in deosebi a școalei și a bisericii și fixând 
la orașe un număr dat de debite pe cap de locuitor. 
Impozitele de licență ce se vor plăti în orașe vor fi 
mai cu seamă în folosul comunelor și județelor, într’un 
scop de ordin cultural.

In rezumat, veți face să reeasă interesul național 
și social ca masele mari ale populației, și dela sate și 
dela orașe, cari au astăzi d sponibilități materiale mai 
mari, fie din vânzarea produselor lor, fie prin o sala
rizare mai bună, să nu și cheltuiască toate aceste dis
ponibilități într’un mod vă'ămător sănătății și stării lor 
morale.

Veți arăta că S atul făcând să treacă în al doilea 
rând interesul său financiar într’un scop de ridicare 
morală, cedează comunelor și județelor, și unei bune 
îndrumări economice a producției țărănești, o parte din 
veniturile sale actuale.

La dispoziții transitorii s’au luat măsuri ca cei 
cari prin noul regim ar trebui să-și transforme o parte 
din comerțul lor de băuturi spirtoase, să aibă un ter- 

lichidarea afacerilor lor de bău- men suficient pentru
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furi, termen care rmrge in cele mai multe cazuri până la 
trei ani de zile.

In acelaș hmp se dă într’un anume ordin prefe
rință societăților, cari pot îndeplini și un rol de interes 
mai general, cum sunt • Casele de sfat, cooperativele, 
etc., la acordarea brevetelor viitoare.

Un regim diferit se face comerțului în care bău
tura e un accesoriu numai a unui alt comerț, cum 
sunt: hotelurile, hanurile, restaurantele, cofetăriile, 
cafenelele, etc., față de acela al cărui scop principal e 
consumația băuturii în local.

Veți profita de convocarea diferiților agenți ex
teriori și centrali pentru a da aceste explicațiuni spre 
a fi transmise mai departe.
Ministrul finanțelor, Vintila Brătianu.

Director general, Z. Brătescu.

Deriziuni Ministeriale.
Noi, președintele consiliului de miniști,
Având în vedere că pentru pregătirea lucrărilor 

necesare punerii în aplicare a legii pentru unificarea ad
ministrativă și spre a asigura o completă concordanță 
și uniformitate în aplicarea ei, este necesară instituirea 
unei comisiuni din care se facă parte funcționari supe
riori din diferite ramuri ale administrației precum și 
foști funcționari,

Decidem-:
Art. I. Se inștitue pe lângă președinția consiliului 

de miniștri o comisiune care va avea ca atribuțiuni 
pregătirea instrucțiunilor în vederea aplicării legii pentru 
unificprea administrativă și supravegherea aplicării 
acestei legi.

Art. 11. Pentru realizarea cât mai completă a atri- 
buțiunilor sale, toate autoritățile civile și militare sunt 
îndatorate a da la cerere tot concursul necesar.

Art. III. Comisiunea va corespunde direct cu toate 
autoritățile prin organul președintelui ei, iar membrii 
ei vor putea cere autorităților ori-ce informațiuni pentru 
Îndeplinirea însărcinării lor și vor putea cercetă în în
treagă țară modul cum se aplică legea.

Art IV. Comisiunea se compune din Dnii: Dr. I. 
Costinescu președintele comisiuniî interimare a Capita
lei ; Marin Văraru membru în consiliul administrativ 
permanent, Victor Hodor, inspector general administra
tiv; G. Mardaloescu, fost inspector gen. finenciar, Ho- 
noriu Bănescu prefectul județulâi Argeș, Em. Centelii, 
prefectul. jud. Bălți, D. Uiuț, prefectul jud. Cernăuți, 
Septimiu A. Mureșanu prefectul jud. Cojocna ș: Gr. 
Tolea, fost prefect.

Aceasta comisiune va funcționa sub președinția 
dlui G. D. Dumitriu, senator și va avea ca secretar pe 
d. Petre G. Modolea director gnneral în Ministerul de 
Interne.

Art. V. Membrii comisiunii se vor bucura de 
transport gratuit permanent în întreaga țară pe C F. R. 
N. F. R. și S. M. S. și vor fi retribuîți cu o diurnă și 
cheltueli de deplasare cari se vor stabili printro deri
ziune ulterioară.

Art. Vi. D. secretar general al președinției con
siliului de miniștri este însărcinat cu aducerea la în
deplinire a acestei decisiuni.

Dată la 20 Martie 1925.

Președintele consiliului de miniștri, loan I Brătianu.

Soluțiunl și interpretări administrative.
întrebare. 1. Senatul bisericesc din comuna noastră 

a hotărât, că pădurea de molid aflătoare pe eclejia bi
sericească dată in folosința preotului să o valorizeze 
preotul pentru interesele sale proprii, fapt pe care preotul 
la și îndeplinit, făcându-și prin aceasta asertive un 
venit ilegal de circa 20—30 mii'lei.

Observ că biserica e lipsită de numerar având a 
face mari reparații și edificări noui pentru cari incontinu 
cere mila comunei politice; ceia ce comuna până în 
prezent ia dat aproape 500.000 lei.

E îndrept senatul bisericesc la aceasta ? Și dacă 
■s’a cauzat o pagubă bisericei cine e răspunzător mate- 
rialminte pentru această pagubă; Dela cine putem cere 
despăgubire, și pe ce cale ?

2. Regulări mai mari de țărmuri cari costă o 
sumă mai conziderabilă la pământurile bisericești se fac 
■din mână liberă sau pe bază de licitare fiind vorba de 
avere publică?

Răspuns: Ad 1. Comuna bisericescă are dreptul 
ei autonomie, are Comitetul parochial (Reprezentanța) 
și acela poate să hotărască în sensul de mai sus cu 
aprobarea forului bisericesc în drept. Comuna politică 
nu are dreptul de contestație, locuitorii 'parochienii) însă 
da. — Consiliul comunal al comunei politice nu trebue 
să voteze ajutoare dacă nu poate da. — Este lucrul clar.

Ad 2. Statutul organic bisericesc dispune cum 
trebue să purceadă comitetul; sigur este însă, ca numai 
pe calea licitațiuni trebue asigurate lucrurile ce sunt 
de făcut.

întrebare. Un tânăr care a absolvit 4 cl. medii 
și 3 cursuri speciale ai șc. textile de stat din Cisnădia 
obținând absolutoriul definitiv al .școalei și pe urmă are 
praxă de 1 an la notariatul din Dud unde este de pre
zent. Poate fi primit înfr’una din școlile de notar Arad 
sau Lugoj ?



Răspuns. Conform proiectului reformei admini
strative care azi, — mâine va deveni lege, — școaleie de 
notari se desființează cu totul și se înființează pe lângă 
Universitatea din Cluj școala administrativă. Prin urmare 
azi nu se știe- ce și cum va fi la toamnă.

întrebare. 1. Conform noului proiect de legea ad
ministrativă votat deja și de Senat; fiecare comuna 
’va avea un notar sau nu, bineînțeles in Ardeal 
în.fiecare ctrc de notariat va fie un notar sau va fi 
mai mărit cercul cu mai multe comune deci va fi mai 
puțini notari și în fiecare comună câte un secretar?

2. Pretoriat în plasă rămâne și pe mai departe.
3. Memoriul Uniunei în chestie Reformei Admini

strative din 25 Marție 19.5 a fost luat în considerare 
la votai ea legii în Senat.

Răspuns. Ad 1 Fiecare comună mare va avea 
notar și secretar; comunele nici asociate (notariatele 
cercuale de azi) vor avea un notar și fiecare cumună 
secretar, notarul va îndeplini și datorințele secretarului.

Ad 2. Plăsile remăn și pe mai departe însă altfel 
împărțite în frunte cu subprefectul (primpretorul de azi) 
posturile de pretori se vor sista.

Ad 3. Memoriul Uniunei s’a primit afară de ce
rerea ca notarul să fie ofițerul stării civile. Primarul va 
fi ofițerul stării civile ca în Vechiul Regat care poate 
da delegație notarului să conducă registrele născuților 
și morților.

Am declarat, că nu ne trebuește delegația prima
rului, însă nu sa primit.

Sperăm, că în camera deputaților se va primi ce
rerea noastră.

întrebare. 1. Deja în anul 1924 am cetit comuni
carea Reuniunei, prin cari notarii unde nu sunt și n’au 
foști agenți fiscali ar primi un salar de 200 lei lunar, 
pentru activitatea lor. — Cum să poate că nici până 
azi nu s’a făcut plătiri în acest sens?

2. Cum se poate că toți funcționari județului au 
primit noul spor începând dela 1 Ianuarie 1925 și nu
mai notarii nu ?

Răspuns. Ad 1. Uniunea Generală a notarilor co
munali a cerut asemnarea salarului lunar de 300 lei la 
Ministerul de Finanțe și resolvirea cererei este acum în 
curgere, Vă rugăm a avea răbdare.

Act 2 Ministerul de Interne a cerut lista comunelor 
cu cât a participat comunele la salarul notarilor și cu 
cât Statul, ca să se poată stabili porțiunea statului din 
sporul de 30’/j. Când vor încurge toate listele, imediat 
se vor asemna banii din partea Statului și Comunelor.

întrebare. A. și B. a legat căsătorie religioasă în 
8 Noemvrie 1891. Acuma A. și B. de doi ani au proces 
de divorț, care încă nu e finit. A. însă trăcște cu C , 
de doi ani de zile și acuma ar dori să lege căsătoria 
civilă Are drept of. st. civile să lege această căsătorie, 
înainte de ce prima căsătorie nu este nimicită legal ?

Răspuns. Nu.

întrebare. In comunele din județul nostru taxele 
de hornărit sunt reglementate prin statut județan aprobat 
de Ministrul de Interne. .Taxele sunt fixate în mod 
diferit după construcția cuptoarelor, hoarnelor, cari le 
incasează homarul cu ocaz;unea curățitului respective 
măturatul hoarnelor.

Cum Încasarea aceasta întâmpină greutăți și în- 
curcăt 'ri atât pentru homarii cât și pentru locuitorii 
comunei, pentru acești din urmă fiindu-le un lucru de 
tot antipatic — am aflat cu cale a statori. pentru întreaga 
comună un paușal anual plătibi) în 4 trimestre horna- 
riului. Acest paușal este stato'it într’o sumă echitabilă 
pentru ambele părți, urmând ca primăria să o repar
tizeze pe proprietarii de case asemenea în mod just și 
echitabil.

Bentvoiți a-ne lămuri, dacă chestii trebuește 
adusă la cunoștință d-lui Priinpretore, ca autoritate 
superioară?

Răspuns. Proiectul D-voastră asupra încasării și 
plătirei taxelor de hornărit îl afiăm de corect. Populația 
cu siguranță ar fi astfel cruțată de neplăceri și fel de 
fel de divergențe - între ia și homari. Veți peitracta 
chestia în reprezentanța-comunală, împreună, cu con
tractul ce-1 veți înche>a cu homar

Atât hotărârea cât și contractul după publicarea, 
respective espirarea terminului de apelație (15 zile) ÎI 
veți înainta prin Primpretorele piăsii spre aprobare d-lui 
Prefect (Decret II.)

Contractul din chestie fiind de natură oneroasă 
pentru comună potrivit dispozițiunilor § 24, Art. XăIJ, 
din 1886 și potrivit legii maximului Art. IV fără apro
barea Prefectului, care inlocuește congregația județană 
nu să poate esecuta. (Decisia fostului Min. de Comerț 
No. 30765'1907 și Art. IV din-iegea maximului).

Uniunea Generală a Notarilor Comunali din România.

Nr, 690-1925.

Dle Notar și Dle Primar!
Dl. loan Grofșorean, asesor orfanal, colaboratorul 

intern al revistei noastre „Administrația Română'1 din 
Lugoj ă întocmit un „Tablou alfabetic11 pentru numirea 
profesiunilor, întreprinderilor industriale și comerciale, 
adnotate și în limba germană și maghiară, — întregit 
cu articolii legei de aplicare relativ la procedura și 
Instanțele industriale.

Acest Tablou alfabetic este da mare valoare și de 
mare folos tuturor funcționarilor, în deosebi notarilor co
munali precum și comercianților și industriașilor.

Vă recomandăm aceasta cărticică cu rugarea să 
binevoiți a o comanda direct dela „Tipografia Ludovic 
Sziklai11 din Lugoj de unde vi se vă expedia cu rambursa 
de 30 Lei.

Lugoj, la 20 Aprilie 1925.

Al< einulrit Huliri
președintele Uniunei Gen. a Notarilor.

18



9

Pubîicatiiine.
Pentru reclădirea primăriei și a cancelăriilor no

tariale din comuna Stamora-rom. conform panului și 
devizei aprobate de Ministerul de Interne și lucrărilor 
publice se fixează termin de licitație minuendă pe 
2 Iunie 1925 orele 10 a. in. îi biroul notarial din 
Stamora-română

Condițiunele se pot vedea în birou! notarial în 
fiecare zi.

Primăria com. î-și reservă dreptul de a încredința 
lucrurile acelui întreprinzător în care află mai multă 
încredere.

Reflectanții vor de pune vadiu de 10° înainte de 
începerea licitației.

Licitația se va face cu oferte închise.
Stamora-română, la 24 Aprilie 1925.

Notar cercual.

Subprefectul județului Brașov. 
No ad 1128-1925.

Concurs.
Pentru întregirea definitivă a postului de Notar 

comunal din comuna Tărlungeni (plasa Săcele; devenit 
vacant publicăm concurs conform art 78 din Regula
mentul pentru aplicarea Statutului Funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de 
salarizare

Cererile însoțite de actele prescrise în art 7 al 
Regul. suscitat vor fi înaintată Comisiei pentru Propu
neri de Numiri și Înaintări a județului Brașov, până la 
12 Mai 1925.

Brașov, li 14 Aprilie 1025.
s. s. Servatius, subpiefect.

Notariatul cercual Bozeș. 
No. 212-1925.

Publicatiune.
Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 

24 Iunie 1925 oara 2 p. m. în baza hotărârilor repre
zentanțelor com. se va ținea în biroul notarial din Bozeș 
(plasa Gesagtul de jos) licitațiune publică orală pentru 
arândarea dreptului de vânat a comunelor Bozeș, 
Reughet, Băcăia și Ardeu de timp pe 6 ani decursivi.

Prețul de strigare a teritoriului comunei Bozeș 
100 lei, Reughet 500 1., Băcăia 200 1. și Ardeu 100 lei 
Licitanții vor depune înaintea începerei licitațiunei o 
garanță de 10% din prețul de strigare.

Condițiunele de arăndare și licitație se pot vedea 
zilnic în biroul notarial între oarele oficioase.

Bozeș, la 16 Martie 1925
Augustin Wolf m p. Nicolae Moloț m p.

not’r. primarul com. Bozeș
Petru Pași iu m. p 
primam com Reughet 

Constantin Muntoi m. p. 
primarul com. Băcăia 

Petru Meteșan nr p. 
primarul com Ardeu.

Publicațiune.
La notariatul Glogovaț (plasa centrală, județului 

Arad) să caută un scriitor deplin vărsat în agendele 
administrative. — Postul se poate ocupa imediat. — 
Venitul lunar 3000 lei. Locuința cu grădină e reseivată.

Glogovaț, la 15 Aprilie 1925.
Notar Beierlein.

Concurs.
La notariatul cercual Armeniș, plasa Teregova, 

județul Caraș-Severin se caută un cancelist vărsat în 
agendele administrative, dar mai ales în cauzele cada
strale. Postul se poate ocupa imediat. — Se pietinde 
cunoașterea perfectă a limbei oficiale

Solicitatorii să înainteze oferte în scris, anexând 
și actele ce posed.

Retribuțiuni după învoială.
Ioan Halla, notar.

Notar calificat, cu praxă de 15 ani, posede limba, 
român , germană, maghiară și sâibească, caută un post 
de notar comunal sau cercual în județul Arad, Timiș- 
Torontal, Caraș-Severin, Hunedoara, Bihor sau în jude
țul Alba de jos. Adresă Demeter Ludovic subnotar, 
Petriș jud. Arad.

Nr. 1162—923. Notariatul cercual Plavișevița.
27-L-1926 ' ~

Pentru complectarea postului vacant de subnotar 
se caută un notar diplomat. — Reflectanții vor înainta 
cererile lor prin oficiul nostru. Afară de salarizarea din 
partea statului vor primi dela noi din veniturile parti
culare 50% — din lucrările ce va face dânsul

Maurus Gal
not. cerc

Scriitor maghiar cu 14 ani praxă pe deplin 
versat în afacerile notariale caută post la un no
tariat mai mare.

Posede limba statului și-i. căsătorit cu fa
milie mică.

Adresa : Notariatul cercual Livadia de câmp, 
poșta Pui Jud Hunedoara.

Nr. 88/925.
Concurs.

Pentru complectarea postului de scriitor la nota- 
tariatul cercual Cefa (plasa Salonta-Mare) se caută un 
tânăr, sau om in etate medie necăsătorit, cu cunoașterea 
perfectă a agendelor notariale. Salar 1500 Lei lunar, 
locuința, vipt, luminat încălzit gratuit. In Cnz dară se. 
dovedește că este om demn de a îndeplini agendele 
notariale cu care va fi insarcinat, se va majora salarul 
până la 2000 Lei lunar.

Not r cercual.
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CONCURS.
Dăvid Ârpâd de 20 de ani cu 8 clase liceale și 

maturitate dorește a fi primit de practicant la un notariat. 
Leafa: toată întreținerea și 800 Lei pe lună Adresa: 
Pachia, jud. Treiscaune.

Un practicant de notar, cu o praxă de 2 ani, 
absolvent de 7 clase liceale, care posede limba română, 
maghiară și germană, caută un post intr’un notariat.

Postul pot să-l ocup imediat. Rog trimiterea ofertei 
pe adresa de mai jos:

IOS1F BEREKMERY 
pract. de notar.

ALUNIȘ, jud. Murăș-Turda.

CONCURS.
Cancelist necăsătorit cu 2 clase comerciale, cu 

praxă de 5 ani în afaceri de bancă din Statele Unite, 
șl 6 luni praxă în agende notariale, caută un post 
convenabil la un notariat, posede limba Română, Ma
ghiară, Germană și Engleză. Adresa: Remus Alexandru, 
Comuna Uimbav, plasa Nocrich, jud. Sibiu.

CONCURS.
La notariatul Seceani plasa Vinga, județul Timiș- 

Torontal află post un scriitor vărsat în afacerile 
cadastrale și lucrările de dare, care știe să calculeze bine

Salar lunar Lei: 1500, — dejun, locuință, lemne 
de încălzit și luminăție:

Postul se poate ocupa imediat.
S n c i -u. 

notar.

„Cancelist începător (cu puțină praxă) necăsătorit, 
doresc a ocupa un asemenea post la un notariat, unde 
existența mi-ar fi asigurată. Garantez o putere de mun
că sigură și neobositoare. Postul pot să-l ocup ime
diat. Rog trimiterea ofertei pe adresa: Cleer Francisc, 
Monoș-Petreu, jud. Bihor."

Concurs.

Tarczali Francisc, de 24 ani, cu 8 clase liceale 
și cu maturitate dorește a fi primit de practicant la un 
notariat dintr’o regiune română. Leafa: Toată între
ținerea și 1000 Lei pe lună.

Posedă limba statului în scris și în vorbă nu 
perfect. Adresa: Pachia, jud. Treiscaune, ,p. u Brateș

Pachia, la 25 Martie 1925.
Tarczali Francisc

Publicatiune.
La notariatul cercual Cr'șcior (plasa Brad, jud. 

Hunedoara) se caută un scriitor, vărsat în agendele 
notariale.-Postul se poate ocupa imediat. Salariul 2000 
Lei lunar și după praxă și purtare 10C0 Lei din venitul 
particular.

Crișcior la 23 Martie 1925
Ștefan Budai, notar.

CONCURS-
Un practicant de notar, cu 8 cl liceale și matu

ritate, care nu posede lîmba română perfect, caută un 
post într’un notariat din regiunea românească Postul 
pot să-1 ocup imediat. Rog trimiterea ofertei pe adresa 
de mai jos:

. Kelemen Ladislau
comuna:
jud: Treiscaune.

Beșeneu practicant

Subnotar cercual cu familia mică și cu praxă de 
14 ani, posede limba statului, maghiara, puțin germană 
și sârbească caută un post subnotar comunal sau cercual 
în județul Arad, Timiș-Torontal, Carrș-Severin, Hune
doara. — Adresa :

Anlon David
Livadia de câmp

Posta: Pui
Jud.: Hunedoara.

Secretariatul cercual Tășad.

La notariatul Tășad, jud. Bihor se caută un tâ
năr cu praxă în agendele notariale, scrisoare bună. — 
Salar lunar 1000 Lei, vipt și locuință

Cei cu diplomă sau 8 cl. și corespunzător în 
scurt timp vor putea fi numiți de subnotar reșp. substitut.

Notariatul comunal Vaidai. 
No. 469/1925 adm.

CONCURS
Pentru complectarea postului de grefier not. sau 

la notariatul comunal. Vaidei (pl. Orăștie jud.
Hunedoara) se caută un tânăr cu praxă în agendele 
notariale.

Salar lunar 2000 Lei.
Postul se poate ocupa imediat.
Vaidei, la 20 Martie 1925.

Alexandru Szekely

CONCURS.

Un practicant de notar, cu 8 cl. liceale și matu
ritate, care nu posede limba română perfect, caută un 
post într’un notariat din regiunea românească. Postul 
pot să-1 ocup imediat. — Hog trimiterea ofertei pe 
adrese de mai jos

Kelemen Ladislau 
comuna: Beșeneu 
jud. : Treiscaune.
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